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A N D R E I 
din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al Aradului, 

lenopolei şi Hâlmagiului. 
Iubitului Cler şi Popor din această de Dumnezeu păzită Eparhie, har şi milă 

dela Dumnezeu Tatăl şi dela Domnul nostru lisus Hristos. 
„Bucuraţi-vă pururea întru Domnul. Şi 

iarăşi z ic: Bucuraţi-vă." (Filipeni 4 v. 4) . 

Hristos a înv ia t ! 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Bunul cel dintâiu pe care Mântuitorul nostru lisus Hristos 1-a adus lumii, este 

pacea cea adevărată: pacea sufletului, ce isvoreşte din împăcarea noastră cu Dumnezeu 
(Romani 5 v. 1), — pace care covârşeşte toată mintea (Filipeni 4 v. 7), şi pe care nimeni 
nu o poate răpi dela noi. Această pace ne-a lăsat-o Mântuitorul ca moştenire când a zis: 
„Pace uă las vouă, pacea mea dau vouă, nu (pacea) cum dă lumea vă dau Eu. Să nu 
se turbure inima voastră, nici să se înfricoşeze (Ioan 14 v. 27). Numai această pace este 
în stare să alunge dela noi orice frică şi turburare. 

Astăzi, la praznicul învierii Domnului, ne facem părtaşi şi de cel de al doilea bun-
ceresc, care este bucuria inimii. Biserica ne îndeamnă, azi mai mult ca oricând, zicându-ne: 
„Bucuraţi-vă pururea întru Domnul. Şi iarăşi zic bucuraţi-vău (Filipeni 4 v. 4). Aici nu 
este vorba de o bucurie numai pentru ziua de azi sau cea de mâine, ci de una ce trebue 
să ne însoţească „pururea". Toate bucuriile pământeşti adunate laolaltă nu preţuesc cât 
bucuria zilei de azi. E mare deosebire între bucuriile noastre mărunte de toate zilele, — 
care fiind legate de lucruri trecătoare, pier — şi între bucuria cea de acum. în învierea 
Domnului noi avem isvorul şi temelia bucuriei veşnice, pentrucă lisus Hristos cel înviat, 
nu mai moare, ci El petrece pururea cu noi în Biserică, şi chiar sălăşlueşte prin credinţă 
în sufletul nostru. Bucuria Paştilor este mare nu numai fiindcă în învierea Mântuitorului 
avem dovada că viaţa e mai puternică decât moartea, că lumina alungă întunerecul, că 
binele învinge răul şi că adevărul iese totdeauna biruitor asupra minciunii, — ci şi fiindcă 
suntem încredinţaţi că la fel vom învia şi noi, pentrucă lisus cel înviat, — care s'a făcut 
începătura învierii, — este şi chezăşia învierii noastre (I. Cor. 15 v. 20). 

Cu toate acestea este atât de greu a vorbi azi despre înviere şi bucuria Paştilor, 
când moartea seceră fără cruţare vieţile omeneşti împrejurul nostru. Putem vorbi oare des
pre pace şi bucurie tocmai în aceste vremuri, când lumea întreagă este turburată şi când 
îngrijorarea apasă, ca o piatră de moară, pe inimile tuturora ? Socot, iubiţi creştini, că toc
mai vremurile acestea sunt cele mai potrivite ca să ne dăm seama despre cele mai mari 
adevăruri ale religiei creştine. Tocmai când cerul este mai întunecat, atunci simţim mai 
mult lipsa de lumină. Mulţi dintre noi sunt atât de turburaţi cu sufletul, încât nu mai văd. 
limpede drumul de urmat în viaţă. In faţa acestora, praznicul învierii Domnului răsare acum 
ca un soare luminos ce împrăştie negura. Când înţelepciunea omenească se dovedeşte ne-
îndestulitoare pentru a ne scoate la liman, atunci ne mai rămâne cuvântul lui Dumnezeu, 
care ne dă răspuns la toate întrebările. 



Iubiţii mei fii sufleteşti, 
în loc de pace şi bucurie, vremea noastră este cuprinsă de frica morţii şi de în

tristare. în timp de pace ne-am obişnuit oarecum să urmărim paşii morţii în lume, socotind 
că ea pândeşte mai ales pe bătrâni şi pe cei bolnavi. Azi însă moartea, deslegată din frâu 
îşi pândeşte jertfele la orice pas, fie din aer, fie de pe pământ, încât pentru zilele noastre 
se potrivesc cuvintele Apostolului Iacov: „Veniţi acum cei cari ziceţi: Astăzi sau mâine 
vom merge într'acel oraş şi vom sta acolo un an şi vom face negoţ şi vom câştiga. Voi 
cari nu ştiţi ce se va întâmpla mâine. Căci ce este viaţa voastră ? Abur sunteţi care se 
arată o clipită, după aceea piere' (Iacov 4 v. 13-14). 

Vremurile de răsboiu ne arată cât de slabi stăpâni suntem noi peste viaţa noastră. 
Ziua de mâine nu mai stă în puterea noastră. S'a strâmtat totul în jurul nostru. Nn mai. 
suntem stăpâni decât pe clipa de faţă. Gândurile noastre, atât de împrăştiate altădată în-
afară, se adună acum înlăuntrul nostru, spre a ne da seama cât de slabi şi neputincioşi 

"suntem. In aceste clipe par'că înţelegem mai bine glasul dumnezeesc care ne spune: „Că 
pământ eşti şi în pământ te vei întoarce". (Facere 3 v. 19). 

Umilinţa aceasta ne este însă de mare folos, fiindcă ea este începutul ridicării 
noastre. Abia când ne dăm seama cu adevărat de ceeace suntem, atunci apucăm pe 
calea vieţii. 

In loc de bucurie, Dumnezeu ne întristează acum. Creştinul însă trebue să ştie că 
Dumnezeul care este „Iubjre" (I. Ioan 4 v. 16) nu ne trimite întristarea pentru a ne pierde 
prin ea, ci spre a ne ridica prin pocăinţă iarăşi la Dânsul. Vorbind despre acest fel de în
tristare, Sf. Apostol Pavel spune că: „întristarea cea duoă (voinţa lui) Dumnezeu, lucrează 
Docăinţâ spre mântuire, fără oagubă sufletească, ne când întristarea lumii (care este fără 
nădejde), lucrează moarte" (II. Cor. 7 v. 10) 

Unde este pacea sufletului, în faţa încercărilor pe care Dumnezeu le-a trimis 
asupra noastră? Pentru ce sunt turburate inimile? Sf. Scriptură ne spune că Dumnezeu 
este Domnul păcii şi că El dă pacea ca un dar ceresc, numai în inima acelora cari fae 
roadele dreptăţii (Iacov 3 v. 18) Nu pot avea pace cei ce lucrează fărădelegea (Isaia 59 
v. 8). Sf. Scriptură ne mai spune că pacea sufletului o putem păstra numai „;ntru Domnul*, 
adică întrucât stăm în legătură vie de viată cu Iisus Hrstos (Ioan 16 v. 33). Neliniştea 
sufletească ne arată măsura în care ne-am depărat de Hristos, isvorul păcii. 

Unde este bucuria inimii noastre, în mijlocul întristărilor ce ne-au ajuns ? Unde s'a 
ascuns steaua ei ? Bucuria isvoreşte numai din inima cea curată, pentruca bucuria e dovada 
prezenţei lui Dumnezeu în noi. Ea nu rămâne în inima întinată, precum nici soarele nu-şi 
arată faţa când cerul este acoperit de nouri. 

Trăim vremuri de judecată, pe care Dumnezeu o face cu popoarele pământului 
Ne vine în minte întâmplarea cu trufaşul şi de Dumnezeu hulitorul împărat Belşaţar, care 
mersese atât de departe cu nelegiuirea, încât la un ospăţ al desfrânării, adusese vasele cele 
sfinţite ale templului, ca din acelea să bea vin, el şi mesenii săi. Pedeapsa lui Dumnezeu 
însă n'a întârziat. Degetele unei mâini nevăzute au scris pe peretele din sala ospăţului 
trei cuvinte ale osândei (mene, tekel, fares), care se tâlcuesc aşa: A cântărit Dumnezeu 
împărăţia ta, a găsit-o prea uşoară şi de aceea o va împărţi (Daniil 5 v. 26—28). Ceva 
la fel se petrece şi în zilele noastre. Ţări şi popoare pe care Dumnezeu le va afla prea 
uşoare, se vor prăbuşi. 

De bună seama vor fi şi în mijlocul poporului nostru unii cari nu vieţuesc potri
vit legii creştine. Acestora le strigă acelaş Apostol: „Răscumoăraţi vremea, că zilele rele 
sunt". (Efeseni 5 v. 16). Să na întoarcem fiecare cu faţa spre Dumnezeu, ca şi El să se 
milostiveaşcă spre noi şi să ne lumineze, îndepărtând dela noi nourii grei ai întristării. 
Turburarea de acum a lumii se va linişti odată, aşa precum apa cea tulbure se limpezeşte. 
Până atunci însă Dumnezeu vrea să ne curăţească viaţa, şi mai ales ceeace avem mai 
scump în noi: sufletul nemuritor. „ Orice mustrare — zice Sf. Scriptură —: la ceasul ei, 
nu Dare că e de bucurie, ci de întristare, dar mai pe urmă dă celor încercaţi cu ea roa
dele păcii şi ale dreotăţiia (Evrei 12 v. 11). Dumnezeu aşteaptă dela noi o înviere sufle
tească, mai nainte de a ne da iarăşi pacea mult dorită şi bucuria vieţii. Prin negura vremii 
de acum Dumnezeu ne călăuzeşte spre o viaţă mai curată, şi mai creştinească. 
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Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Stă scris că atunci când Israiltenii călătoreau prin pustiul Arabiei, către ţara făgă

duinţei, Dumnezeu i-a călăuzit ziua printr'un nour luminos, iar noaptea printr'un stâlp de 
foc (Eşire 13 v. 21). Şi poporul nostru a fost călăuzit de Dumnezeu în 1941, când El ne-a 
arătat drumul crucii înspre răsăritul păgânizat, unde Sabia ostaşului român a înălţat iarăşi 
crucea lui lisus Hristos şi a ridicat biserici din ruine. Tot Dumnezeu ne va călăuzi şi acum, 
la lumina învierii Mântuitorului, spre biruinţă. 

Când femeile mironosiţe au alergat, pline de îngrijorare, la mormântul Domnului 
în Ziua învierii, le-a întâmpinat pe ele îngerul şi le-a zis: „Nu vă temeţi voi, că ştiu că 
pe lisus cel răstgnit îl căutaţi. Nu este aici, s'a sculat precum a zis; veniţi de vedeţi locul 
unde a zăcut" (Matei 28 v. 5—6). „Nu vă temeţi voi, că ştiu că pe lisus cel răstignit îl 
căutaţi" — grăeşte azi Dumnezeu şi ţării noastre. — Pe lisus cel răstignit L-am apărat în 
toate răsboaiele noastre din trecut, şi pentru dreptatea lui Dumnezeu am luptat. De aceea 
Dumnezeu a fost totdeauna alături de noi iar astăzi mai este cu noi şi Cel înviat. întristarea 
şi îngrijorarea din Vinerea Patimilor trebue acum îngropate, pentrucă lisus Hristos cel înviat 
este de faţă. Când împăratul cel biruitor se arată înaintea ostaşilor săi, aceştia nu se mai 
pot teme. Când soarele de primăvară îşi trimite de pe cer razele sale calde, ghiaţa şi 
zăpada se topesc în faţa lui. De cine să ne mai temem, când vedem moartea, ce ne în
spăimânta, învinsă de puterea învierii? Acum negura ce plutea peste mormânturi, este 
risipită de lumina învierii. Pentru sufletul creştin nu mai poate fi nici o întristare şi îngri
jorare pe care bucuria învierii să n'o poată risipi. 

Să nu ne lăsăm-copleşiţi de greutatea încercărilor ce vin asupra noastră, ci mai 
ales să ne aducem aminte de cuvintele Apostolului Iacov care zice: „Drept mare bucurie 
să socotiţi, fraţilor, feluritele încercări în care cădeţi, ştiind că încercarea credinţei voastre 
lucrează răodare" (Iacov I v, 2—3) — la care cuvinte Apostolul Pavel adaugă: „Şi nu 
numai atât, ci ne lăudăm în suferinţă, bineştiind că suferinţa lucrează răbdare şi răbdarea 
încercare (lămurirea credinţei) şi încercarea nădejde (nădejdea răsplătirii), iar nădejdea nu 
dă de ruşine" (Romani 5 v. 3—5). 

încercarea pe care Dumnezeu ne-o trimite acum, este cea din urmă din anii grei 
prin care am fost sortiţi să trecem, şi dacă o vom trece cu răbdare, vom răscumpără suf le-
ele noastre în faţa lui Dumnezeu, precum şi viitorul ţării pentru un lung şir de ani. Să nu 
ne abatem din calea credinţei şi a răbdării creştine, cu care moşii şi strămoşii noştri au 
biruit toate greutăţile venite asupra lor. La cârma lumii stă de veghe Dumnezeu şi El va 
scoate la liman ţările şi popoarele cari au înţeles să-I slujească numai Lui. Neamul nostru 
prin suferinţele sale este puternic legat de lisus Hristos cel răstignit. El a ştiut să-şi poarte 
cu bărbăţie crucea în vremurile de restrişte, şi de aceea la timpul hotărît Dumnezeu a luat 
totdeauna crucea de pe umerii noştri şi ne-a trecut nevătămaţi peste urgiile vremilor. 

Vă mai îndemn, iubiţii mei, ca să nu lipsiţi de bucuria învierii pe acei fraţi ai 
noştri, cari din pricina răsboiului au fost siliţi a se refugia dela vetrele lor şi acum sunt 
găzduiţi la voi. Gândiţi-vă la cuvintele Mântuitorului care a spus că cine va primi pe unul 
din aceşti fraţi nenorociţi, pe El îl primeşte (Matei 25 v. 40). împărţiţi cu dânşii nu numai 
bucuria praznicului, ci şi sălaşul şi pâinea voastră. Din această înfrăţire a celor de acasă, 
va isvorî putere de îmbărbătare şi pentru cei ce luptă pe front. 

Ţara noastră petrece acum a treia oară învierea Domnului în răsboiu. Şi Mântui
torul nostru a petrecut trei Paşti în Ierusalim înainte de învierea Sa. Să nădăjduim şi noi 
că aceste Paşti, care vin poate cu nouri de îngrijorare mai grei decât pân'acum, vor aduce 
în curând şi biruinţa ţării noastre în acest răsboiu. Totul învie ac am împrejurul nostru şi 
deasupra naturii răsună iarăşi imnul biruinţei: „Hristos a înviat din morţi, cu moartea pe 
moarte călcând, şi celor din mormânturi viaţă dăruindu-le". Să ne deschidem larg inimile 
pentru bucuria învierii şi cu încredere în Dumnezeu, ca la sfânta Liturghie, când preotul ne în
deamnă zicând : „Sus să avem inimile", — să răspundem într'un glas: „Avem către Domnul". 

Darul Domnului nostru lisus Hristos şi dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtă
şirea Sfântului Duh, să fie cu voi cu toţi. 

Dat în reşedinţa Noastră Episcopească din Arad la Praznicul învierii Domnului din anul 1944. 
Al vostru iubitor Părinte sufletesc; 

t A N D R E I , 
-. Ep!»cop. 



D i n Pas tora la h P. S. S. M i t r o p o l i t u l u i 
NICOLAE a l ardealului 

A sosit iarăşi măr i tu l şi luminatu l praznic al în
vierii Domnu lu i şi Mântui torului nos t ru Iisus Hris tos . 
El n e a d u c e solia celei ma i mar i bi ruinţe , ca re se 
în t i n d e ca o- u n d ă de bucur i e p e s t e suflete şi p e s t e 
t o a t ă firea. Dar b i ru in ţa p e care. ne-o v e s t e ş t e aces t 
praznic nu e b i ru in ţa v re -unui n e a m a sup ra al tuia, ci 
b i ru in ţ a în t regei omenir i a sup ra celor m a i înfricoşaţi 
d u ş m a n i din lume, a supra păca tu lu i şi a morţi i . Şi e 
o b i ru in ţă care nu ţ ine n u m a i un n u m ă r de ani, ca 
d u p ă a c e e a să se apr indă din nou flăcările r ăsbo iu-
lui, ci ea a înfrânt pen t ru t oa t e t impuri le şi pen t ru 
vec i i veci lor p e aceş t i vră jmaşi ai vieţ i i . 

D a r ce l egă tură a re a c e a s t ă b i ru in ţă cu biruin
ţ a p e care o dorim în aces t e v r emur i pen t ru poporu l 
n o s t r u ? Ce nădejdi ne dă ea în mijlocul cumpli tu lui 
războiu care se desfăşoară azi şi care a ajuns a t â t 
de a p r o a p e de noi ? Vă pot spune , iubiţii mei , cu 
t o a t ă conv inge rea că nici o al tă pu t e re nu ne p o a t e 
face a t â t de neînfrânţi şi de siguri în b i ru in ţă ca cre
d in ţa în înv ie rea Domnulu i , ca re a biruit a sup ra 
morţ i i . 

N e t r e b u e azi mu l t ă p u t e r e ca să n e împlinim 
datori i le ceasu lu i d e faţă, ca să n e pu r t ăm pover i le 
grele, ca să a d u c e m t o a t e jertfele cari se cer pent ru 
s c ă p a r e a Ţării . A v e m l ipsă de o ur iaşă p u t e r e ca să 
n e r idicăm sufletul plin de curaj p e d e a s u p r a tu turor 
s t râmtorăr i lor . N e t r e b u e o pu te re ma i m a r e decâ t 
t o a t e puter i le p e cari e în s ta re să ni le dea lumea 
aceas t a , căci azi pa r ' că t o a t e a le lumii se c la t ină şi 
însuşi p ă m â n t u l se cu t r emură sub picioare . 

P u t e m găsi u n d e v a o astfel de p u t e r e ? Mântu i 
torul ne r ă s p u n d e Ia a c e a s t ă în t rebare cu c u v i n t e l e : 
„Toate sunt cu putinţă celui ce crede" (Marcu 9, 23). 
Aşada r , din gura Celui ce n ' a p r o p o v ă d u i t decâ t a-
devăru l şi a mer s chiar la m o a r t e pen t ru el, pr imim 
as igura rea că e s t e o a s e m e n e a p u t e r e cum n e t r e b u e 
n o u ă azi, o pu te re fără margini , ca re nu are a s e m ă 
n a r e eu nimic d e p e l u m e şi care covâ r şe ş t e t oa t e . 
Es t e puterea cerească a credinţa. D a c ă o a v e m pe ea 
n u n e t e m e m de nici u n a din greu tă ţ i le şi n ă p ă s t u i -
rile cari v in p e s t e noi în a c e s t e zile de mar i încer
cări pen t ru n e a m u l nostru. . . 

. . .Dar prin c red in ţa în D u m n e z e u p u t e m săvâ r ş i 
lucruri şi m a i î n s e m n a t e . Căci ea în t rece t o a t e p u t e -
teri le d e p e lume . E a are p u t e r e a cea m a i m a r e asu
pra sufletului şi a fiinţei noastre. Când p u n e p e s t e 
noi s t ăpân i re credinţa , a tunci e a ne î n d r u m ă toa t e 
gândur i le , n e cu ră ţă inima, dă a v â n t voinţ i i noas t r e 
şi îşi p u n e pece t i a p e t o a t e mişcăr i le şi p e t o a t e fap
te le noas t r e . Ea face din noi o făptură nouă. Cre
d in ţa în D u m n e z e u a făcut din n iş te pescar i simpli 
apos to l i neînfricaţi , cari au cuceri t l umea pen t ru t o a t e 

veacur i l e , cum n ' a u p u t u t face nici unul din mar i 
împăra ţ i şi conducă to r i de oas t e . Din v a m e ş i ea a 
făcut oamen i milostivi , din păcă toş i sfinţi, din fricoşi 
eroi, din a t â ţ i a robi ai pat imi lor oameni liberi în 
Duhul lui D u m n e z e u . Credin ţa e o pu te re d u m n e z e -
ească a s e m e n e a acele ia care a făcut lumea , căci şi 
ea a d u c e c e v a nou pe lume , a d u c e oamen i noui . 

Dar p u t e r e a credinţ i i se a r a t ă şi asupra lumii 
dinafară; prin ea biruim ispi tele , primejdiile, năca 
zurile, suferinţele de tot ferul şi chiar m o a r t e a . Prin 
ea îşi b i rue azi părinţ i i du re rea pen t ru p l eca rea copi
ilor pe f ront ; prin ea îşi în tă resc sufletul soţiile cari 
îşi ş t iu soţii în fiecare clipă în pr imejdia g loanţe lor . 
Ea dă tăr ie fraţilor noştr i dela Răsăr i tul Ţării să cal
ce pes t e ja lea de a-şi părăs i to t avu tu l şi a lua dru
mul pr ibegiei , iar celor ce r ă m â n p e loc bă rbă ţ i a 
de -a suferi orice dela cutropi tor . Ce minuni nu face 
şi azi c red in ţa ? E chiar cum a spus M â n t u i t o r u l : 
„Toate sunt cu putinţă celui ce crede"... 

D i n Pastorala P. F. S. EpTPcormlm 
VENTAMIN al C a r a n s e b e ş u l u i 

. . .După s ă p t ă m â n a pat imilor , pl ină de durere , 
ia tă Cerul s 'a deschis plin de lumina învieri i D o m 
nului şi r ă s u n ă p â n ă la m a r g i n e a p ă m â n t u l u i cuvin
te le de bi ruinţă şi de b u c u r i e : Hristos a înviat. 

Bucuraţi-Vă, ne î n d e a m n ă as t ăz i Domnul , ca 
odin ioară apostol i i cu mironos i ţe le , căci a u t recu t 
zilele de durere şi în t r is tare , căci „mă vedeţi înviat 
şi prin aceasta aveţi chezăşia că şi voi veţi învia". 
Pent ru aces t dar veniţ i la Hris tos , înnoi ţ i -vă v ia ţ a în 
şi prin El, prin împl in i rea voe i Lui cei sfinte. 

Deven i ţ i oameni noui , făcând pe Domnul Stă
pân al vieţ i i voas t r e , „cugetând la Legea Lui ziua şi 
noaptea" (Ps . 1, 1), ca să pu t e ţ i zice cu Sf. A p . P a 
vel : „nu mai trăesc eu, ci Hristos trăieşte în mine" 
(Gala t . 2, 20), căci El n e as igură : „fără de Mine 
nu puteţi face nimic". Să mur im păcaru lu i ca să în
v i em cu Hris tos la v i a ţ ă în Duh. A c e a s t a nu se p o a 
te decâ t prin că in ţă s inceră şi o vo in ţ ă de îier de a 
începe o v i a ţ ă pl ină de iertare şi dragoste, din cari 
v i r tu ţ i răsar şi cele la l te fapte b u n e . 

Iubiţ i pe D u m n e z e u şi pe oameni , găt i ţ i ca lea 
Domnulu i , ca să p o a t ă coborî Domnul cu darur i le 
Sale cele b o g a t e în sufletele v o a s t r e . N u m a i a ş a v ă 
ve ţ i câş t iga viaţa cea a d e v ă r a t ă . Căci v i a ţ a noas t r ă 
p ă m â n t e a s c ă nu se sfârşeşte la marg inea m o r m â n t u 
lui, ci ab ia acolo începe . A c e a s t a e chezăş ia ce ne-o 
a d u c e înv ie rea Domuulu i , care desh izându-ne uşile 
raiului n e a d u c e veşn ic ia sufletelor, căci din moarte 
la viată şi de pe pământ la cer ne-a trecut pe noi, 
devenind astfel fiii învierii, fiii lui Dumnezeu (Luca, 
20, 36). / 

Ce m â n g â i e r e ma i m a r e p o a t e fi pen t ru noi de 
câ t as igurarea , că la sfârşitul vieţ i i pămân te ş t i , prin 
faptele noas t r e b u n e , b inep l ăcu t e lui D u m n e z e u , pu 
t em dobând i pr imirea în t re fiii lui D u m n e z e u , cari 
pu ru rea se bucură , a lătur i de îngeri , de fericirea cea 
veşnică. . . 

DIN PASTORALELE DE SF. PAŞTI 
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PROBLEMA SUFERINŢEI *) 
V a ţi p u s v r e o d a t ă î n t r e b a r e a , c e r o s t a r e 

s ă r b ă t o a r e a d e a s t ă z i , — c a r e ni-1 î n f ă ţ i ş e a z ă 
pe M â n t u i t o r u l H r i s t o s i n t r â n d t r i u m f a l î n I e 
r u s a l i m , î n c o n j u r a t d e s t r ă l u c i r e ş i d e g l o r i e 
o m e n e a s c ă , — c â n d d u p ă e a u r m e a z ă t a b l o u l 
s u m b r u a i s ă p t ă m â n i i p a t i m i l o r ? Ce r o s t p o a t e 
avea a c e a s t ă z i l u m i n o a s ă c â n d e a e s t e n u 
m a i o s i m p l ă r a z ă d e l u m i n ă p r i n t r e n o r i i g r e i a i 
s u f e r i n ţ e i . Ş t i m c ă n u m a i d u p ă a c e a s t ă s ă p t ă 
m â n ă g r e a a p a t i m i l o r , u r m e a z ă î n v i e r e a D o m 
n u l u i . M i n t e a o m e n e a s c ă s e î n t r e a b ă , o a r e n u p u 
t e a s ă l i p s e a s c ă a c e a s t ă zi p l i n ă d e s o a r e ş i m ă r i r e 
o m e n e a s c ă î n a i n t e a u m i l i r e i c e a u r m a t ? S a u d a c ă 
D u m n e z e u a v o i t - o a c e a s ' a , a t u n c i d u p ă c e a u m a i 
v e n i t t o t u ş i n o r i i a t â t d e g r e i s ă î n t u n e c e f r u m -
s e ţ e a a c e s t e i z i l e ? E s t e l a m i j l o c o t a i n ă g r e a , 
p e c a r e n o i n u o p u t e m p r i c e p e . M i - a m p u s d e 
m u i t e o r i ş i e u î n t r e b a r e a a c e a s t a , d a r n ' a m 
p u t u t g ă s i a l t r ă s p u n s d e c â t a c e l a p e c a r e 1-a 
d a t u n S f â n t P ă r i n t e c a r e s p u n e că D u m n e z e u 
a e - a d a t î n a d i n s a c e a s t ă z i , p e n t r u a n e a r ă t a 
d e ş e r t ă c i u n e a g l o r i e i o m e n e ş t i . D a c ă M â n t u i t o 
ru l ar f i c u n o s c u t o c a l e m a i b u n ă ş i m a i s i g u r ă 
s p r e v i a ţ a c e a v e c i n i c ă , E l n e - a r fi a r ă t a t - o c u 
s i g u r a n ţ ă , f i e p j n v o r b ă , f i e p r i n f a p t ă . Et 
i n s ă n e - a a r ă t a t o s i n g u r ă c a l e : c r u c e a ş i s u -
l e r i n ţ a . In f a ţ a a c e s t e i s ă p t ă m â n i a p a t i m i l o r 
e s t e c u n e p u t i n ţ ă s ă n u n e p u n e m p r o b l e m a 
s u f e r i n ţ e i . Ce r o s t a r e e a ? T r e b u i e s ă m ă r 
t u r i s i m a c i c ă d a c ă n e - a m p u t e a î m p ă c a u ş o r 
c u s u f e r i n ţ a c e l o r p ă c ă t o ş i , n u p u t e m s ă î n ţ e 
l e g e m t o t u ş i p e n t r u c e t r e b u i e s ă s u f e r e şt c e i 
d r e p ţ i . A s t ă z i v o i u î n c e r c a s ă v ă t â l c u e s c ş i 
s u f e r i n ţ a c e l o r p ă c ă t o ş i ş i s u f e r i n ţ a 
s e l o r d r e p ţ i . 

P e n t r u c e s u f ă r c e i p ă c ă t o ş i ? N o i s u n t e m 
g a t a s ă s p u n e m că e s t e o p e d e a p s ă d e l a D u m 
n e z e u , p e n t r u f a p t e l e l o r . N u e s t e î n s ă t o c m a i 
aşa, p e n t r u c ă p r i c i n a s u f e r i n ţ e l o r n u e s t e t o t 
d e a u n a D u m n e z e u . El a c r e a t a c e a s t ă l u m e ş i 
a î n t o c m i t - o d u p ă l e g i b i n e d e t e r m i n a t e , p e 
c a r e d a c ă i e c ă l c ă m e l e s e r ă s b u n ă a s u p r a 
n o a s t r ă . I a t ă d e c i o p r i c i n ă d e s u f e r i n ţ ă . S ă 
a e g â n d i m l a a t â t e a î n t â m p l ă r i d i n v i a ţ a n o a 
s t r ă , ş i v o m v e d e a c ă m u l t e d i n e l e s e d a t o -
î t s c f a p t u l u i c ă n u a m r e s p e c t a t , a n u m i t e l eg i , 
L ă s ă m g a z u l d e s c h i s ş i e l i n u n d ă c a m e r a , p e n 
t r u c ă p â n ă l a u r m ă s ă n e a s f i x i e m , D u m n e z e u 
e s t e d e v i n ă î n c a z u l a c e s t a ? N u ! S a u d a c ă 
a d o a r m e ş o f e r u l l â n g ă v o l a n u l u n u i a u t o b u . 
p l i n d e p a s a g e r i , c a r e s e p r ă b u ş e ş t e m a i a p o i 

î n p r ă p a s t i e , e s t e v i n o v a t D u m n e z e u p e n t r u a s 
c e a s t a n e n o r o c i r e ? D e s i g u r c ă n u . Ş i t o t a ş a 
c â t e a l t e î n t â m p l ă r i n u i n t e r v i n i n v i a ţ a n o a 
s t r ă d e c a r e s u n t e m r ă s p u n z ă t o r i n o i î n ş i n e -
p e n t r u c ă n ' a m r e s p e c t a t l e g i l e d u p ă c a r e s e 
c o n d u c e l u m e a a c e a s t a . D e ş i d e t o a t e a c e s t e 
î n t â m p l ă r i d u r e r o a s e s u n t e m v i n o v a ţ i n o i î n 
ş i n e , s e p o a t e v o r b i t o t u ş i d e s p r e o s u f e r i n ţ a 
a c e l o r p ă c ă t o ş i . P e n t r u a-1 t r e z i p e c e l p ă c ă 
t o s , D u m n e z e u î i t r i m i t e , c a u n u l t i m m i j l o c d e 
d e ş t e p t a r e , s u f e r i n ţ a . A t u n c i t u î n s ă , c r e ş t i n e , 
s ă î ţ i p u i î n t r e b a r e a : Ce v r e a o a r e D u m n e z e u 
c u m i n e d e m ă p u n e l a a c e a s t ă î n c e r c a r e ? N u 
s u n t o a r e ş i e u c a f iu l c e l r i s i p i t o r , o a r e n u 
ş i - a a d u s a m i n t e d e c a s a p ă r i n t e a s c ă d e c â t a t u n c i 
c â n d 1-a a j u n s s u f e r i n ţ a , a t u n c i c â n d n u m a i a v e a 
c e s ă m ă n â n c e ? A ş a e s t e ş i l u m e a : p l i n ă d e f i i 
r i s i p i t o r i , c a r e a ş t e a p t ă s ă - i a j u n g ă o s u f e r i n ţ ă 
m a r e , p e n t r u a s e g â n d i l a D u m n e z e u ş i a s e 
î n t o a r c e c u i n i m a c ă t r e El . N e v i n e g r e u s ă 
v o r b i m d e s p r e s u f e r i n ţ ă p e n t r u c ă o c o n s i d e r ă m 
c a f i i n d c e v a r ă u , u n f r u c t a m a r , d e ş i e a a f o s t 
ş i e s t e t o t d e a u n a i z v o r u l o r i c ă r u i p r o g r e s a t â t p e 
t e r e n m a t e r i a l , c â t ş i p e t e r e n s p i r i t u a l . O m u l 
î m b o l d i t d e s u f e r i n ţ ă s e o p i n t e ş t e t o t d e a u n a ş i 
f a c e m a i m u l t d e câ t s e c e r e , s e d e p ă ş e ş t e n e 
c o n t e n i t p e s i n e î n s u ş i . 

S e s p u n e d e s p r e H e r c u l e c ă a t â t a v r e m e 
c â t a f o s t p e p ă m â n t e r a m e r e u p e r s e c u t a t d e 
z e i ţ a J u n o , c a r e î i p u n e a l a t o t p a s u l b e ţ e î n 
r o a t e , c a s ă - i f a c ă s ă d e z e r t e z e d e l a e r o i s m . Ş i 
t o t u ş i , e l n u s 'a l ă s a t n i c i o d a t ă a b ă t u t d i n d r u 
m u l s p i n o s p e c a r e u r c a , ş i a a j u n s a s t f e l î n 
c e l e d i n u r m ă p e O l i m p , a l ă t u r i d e z e i . S e s p u n e 
c ă a t u n c i c â n d a i n t r a t p e O l i m p , c e a d i n t â i 
p e c a r e a s a l u t a t - o c u a d â n c r e s p e c t , a f o s t 
z e i ţ a J u n o . M i r â n d u - s e t o ţ i d e a c e s t f a p t , H e r 
c u l e l e - a r ă s p u n s : Ei t r e b u i e s ă - i m u l ţ u m e s c 
c ă a m a j u n s a i c i . D a c ă n ' a r fi f o s t p i e d i c i l e 
p e c a r e m i i e - a î n t i n s e a l a f i e c a r e p a s , n u a ş 
fi p u t u t s ă v â r ş i f a p t e m a r i ş i s ă a j u n g a i c i s u s . 

Ia ă d e c i c ă s u f e r i n ţ a n u e s t e c e v a r ă u 
d a c ă o ş t i i p u r t a c r e ş t i n e ş t e . E a e s t e u n i m 
b o l d p e n t r u o a c t i v i t a t e ş i m a i p r o n u n ţ a t ă . S e 
s p u n e că p e r l e l e c e i e m a i s c u m p e s e n a s c î n 
u r m a u n u i f i r i c e l d e n i s i p c a r e s 'a l i p i t d e s p a 
t e l e s c o i c i l o r . A c e s t f i r i c e l î m p u n g â n d s c o i c a o 
n e l i n i ş t e ş t e m u l t t i m p . A t u n c i s c o i c a s e c r e t ă 
d i n s i n e u n s u c n o b i l d i n c a r e s e n a ş t e p e r l a . 
I a t ă ş i s u f e r i n ţ a e s t e u n f i r i c e l d e n i s i p c a r e 
p r i l e j u e ş t e n a ş t e r e a p e r l e i n o a s t r e s u f l e t e ş t i • 

*) Rezumat din pred ica V. rost i tă de P. S. Episcop Andre i , în Catedrala din Arad , in Dumineca Floriilor 
1 9 Apr i l i e ) a. c. 
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a î m p ă c ă r i i c u D u m n e z e u . O o a i e c â n d s e . ră
t ă c e ş t e d i n t u r m ă , p r i m a d a t ă c i o b a n u l o c h e a m ă 
î n a p o i c u v o c e b l â n d ă . D a c ă e a î n s ă n u a s c u l t ă 
a c e s t g l a s b l â n d , a t u n c i c i o b a n u l t r i m i t e c â i 
n e l e c i o b ă n e s c , i a r a c e s t a m u ş c â n d u - o , o i a c e 
s ă s e î n t o a r c ă i a r ă ş i l a t u r m ă . A ş a e s t e ş i s u 
ferinţa- , e a t e f a c e s ă t e î n t o r c i l a D u m n e z e u . 

N u ş t i u d a c ă v ' a ţ i p u s v r e o d a t ă î n t r e b a 
r e a , a t u n c i c â n d a ţ i f o s t l o v i ţ i d e o b o a l ă g r e a : 
p e n t r u c e v ' a v e n i t a c e a s t ă b o a l ă ? A m f o s t ş i 
e u g r a v b o l n a v ş i a m a j u n s s ă m ă c o n v i n g c ă 
e s t e m â n a l u i D u m n e z e u a c e e a c a r e î ţ i t r i m i t e 
b o a l a . S u n t o a m e n i c a r e î n d e c u r s u l v i e ţ i i l o r 
n ' a u a v u t n i c i m ă c a r c i n c i m i n u t e r ă g a z s ă s e 
g â n d e a s c ă l a D u m n e z e u ş i l a s u f l e t . I a r a t u n c i 
c â n d o b o a l ă g r e a i - a ţ i n t u i t p e p a t u l s u f e r i n 
ţ e i , î n j u r u l l o r s 'a f ă c u t d e o d a t ă l i n i ş t e , î n c â t 
e i a u î n c e p u t a a u z i g l a s u l l u i D u m n e z e u î n 
c o n ş t i i n ţ ă . P e m u n t e l e l a b o r , c â n d M â n t u i t o 
r u l s 'a a r ă t a t u c e n i c i l o r S ă i î n c o n j u r a t d e s l a v a 
c e r e a s c ă , î n t i m p c e a c e ş t i a d o r e a u c a El s ă 
r ă m â n ă v e c i n i e î n a ş a m i n u n a t ă s t r ă l u c i r e , 
d e o d a t ă e i a u f o s t î n v ă l u i ţ i d e u n n o r , d a r d i n 
n o r a u a u z i t g l a s u l l u i D u m n e z e u , S u f e r i n ţ a 
e s t e n o r u l d i n c a r e î ţ i v o r b e ş t e D u m n e z e u . A m 
c e t i t c u m s e f a b r i c ă o ţ e l u l . I n t r ' o f a b r i c ă d e 
o ţ e l e x i s t ă o m a s s ă d e m e t a l i n c a n d e s c e n t , d i n 
c a r e m a r i b u c ă ţ i s u n t a p u c a t e d e o m a c a r a 
u r i a ş ă ş i p u s e s u b u n c i o c a n e l e c t r i c . A i c i , s u b 
a p ă s a r e a c i o c a n u l u i m a s s a d e m e t a l a r u n c ă î n 
l ă t u r i m i i ş i m i i d e s c â n t e i , c a r e s a r î n t o a t e 
p ă r ţ i l e . A c e s t e s c â n t e i n u s u n t a l t c e v a d e c â t 
s g u r a , d u p ă c a r e o ţ e l u l r ă m â n e c u r a t . T o t a ş a 
ş i s u b c i o c a n u l u r i a ş a l s u f e r i n ţ e i , s e î m p r ă ş t i e 
t o a t ă s g u r a d i n v i a ţ a n o a s t r ă , p e n t r u c a s ă r ă 
m â n e m î n u r m ă m a i b u n i ş i m a i c ă r a ţ i . 

C a m a c e s t e a s 'ar p u t e a s p u n e d e s p r e s u f e 
r i n ţ a p ă c ă t o ş i l o r . S ă v e d e m a c u m p e n t r u c e t r i 
m i t e D u m n e z e u s u f e r i n ţ a ş i p e s t e c e i d r e p ţ i , c a r e 
t r e b u i e s ă s u f e r e d e m u l t e o r i m a i m u l t d e 
c â t c e i p ă c ă t o ş i . C a r e e s t e s e c r e t u l a c e s t e i s u 
f e r i n ţ e , n o i n u p u t e m ş t i , p e n t r u c a a c e s t s e c r e t 
e s t e c u n o s c u t n u m a i d e D u m n e z e u . D e a c e e a s ă 
z i c e m ş i n o i m ă c a r c u p o p o r u l c a r e s p u n e : 
C i n e ş t i e l a c e e b u n ă ş i n e n o r o c i r e a a c e a s t a . . . 
T o t u ş i v o i u î n c e r c a s ă v ă a r a t a c i c â t e v a p r i 
c i n i , p e n t r u c a r e s u f e r i n ţ a îi e s t e d a t ă ş i o m u 
l u i c e l u i d r e p t . 

î n t â i d e t o a t e e a e s t e o i m b o l d i r e s p r e o 
v i a ţ ă m a i c u r a t ă , m a i d e s ă v â r ş i t ă . D a r e a 
p o a t e s ă f i e d e m u l t e o r i c a o p i a t r ă d e î n 
c e r c a r e p u s ă î n c a l e a v i e ţ i i n o a s t r e . E x i s t ă 
î n l u m e a a c e a s t a f lor i f r u m o a s e , î n v e s t m â n 
t a t e î n t o a t e c u l o r i l e , c a r e t o t u ş i n u r ă s p â n 
d e s c m i r o s z i u a î n b ă t a i a d u l c e a r a z e l o r 
d e s o a r e , c i n u m a i n o a p t e a . T o t a ş a e ş i c u 
o m u l . Cât î i m e r g e b i n e n u a r e m i r o s ş i p a r 

f u m p e n t r u D u m n e z e u , c i n u m a i a t u n c i c â n d 
v i n e a s u p r a l u i n o a p t e a s u f e r i n ţ e i e l î ş i d ă p a r 
f u m u l î m p ă c ă r i i c u D u m n e z e u . O a l t ă p r i c i n ă 
a s u f e r i n ţ e i p o a t e s ă f i e a c e e a c ă D u m n e z e u n e 
f a c e s ă c â ş t i g ă m m a i m u l t e m e r i t e p e n t r u v i a ţ a 
v e c i n i c ă . F i e c a r e s u f e r i n ţ ă e s t e o j e r t f ă b i n e -
m i r o s i t o a r e î n f a ţ a l u i D u m n e z e u . C e t i n d v i e ţ i l e 
s f i n ţ i l o r v e ţ i v e d e a c ă p e a c e i a i - a î n c e r c a t 
D u m n e z e u m a i m u l t , p e c a r e i - a r i d i c a t m a i 
s u s . S u f e r i n ţ a e s t e c a ş i o p r e s ă d e s t r u g u r i . 
A t u n c i c â n d s t r u g u r i i s u n t s t r â n ş i î n p r e s ă , 
d a u m u s t u l ce l m a i n o b i l . D a c ă a ţ i v ă z u t v r e o 
d a t ă p r i v i r e a u n u i o m c a r e a s u f e r i t m u l t , v e ţ i 
p u t e a c o n s t a t a c ă > a e s t e m a i l u m i n o a s ă ş i m a i 
n o b i l ă d e c â t a c e l o r l a l ţ i o a m e n i . D e a s e m e n e a 
a d e v ă r a t a m â n g â i e r e ş i c o m p ă t i m i r e p e n t r u a l ţ i i 
o a f l ă m n u m a i l a a c e i a c a r e a u s u f e r i t e i î n ş i ş i 
m u l t . I i s u s H r i s t o s a z i s : „Cel c e v r e a s ă v i n ă 
d u p ă m i n e s ă s e l e p e d e d e m i n e , s ă - ş i i a c r u c e a 
s a ş i s ă - m i u r m e z e m i e " . A fi c r e ş t i n , a m s p u s 
c ă î n s e m n e a z ă a fi p u r t ă t o r d e c r u c e , a a v e a 
s e m n u l lu i H r i s t o s p e f r u n t e a t a . A c e s t s e m n 
e s t e c r u c e a s u f e r i n ţ e i . T â l c u l s u f e r i n ţ e i n u m a i 
H r i s t o s 1-a a d u s î n l u m e . I n l u m e a g r e a c ă ş i 
r o m a n ă , ş t i i n ţ a ş i a r t a a u f o s t f o a r t e î n a i n t a t e , 
d a r g r e c i i ş i r o m a n i i n ' a u ş t i u t t o t u ş i s ă d e a 
u n t â l c " s u f e r i n ţ e i , p e n t r u c a r e l i g i a p ă g â n ă n u 
a v e a r ă s p u n s p e n t r u e a . D e s i g u r c u n o a ş t e ţ i 
g r u p u l d e s t a t u i e n u m i t L a o k o o n , c a r e î n f ă ţ i ş e a z ă x 

p e u n p r e o t p ă g â n c u c e i d o i f i i a i s ă i c a r e a d u c e a u 
t o c m a i j e r t f ă î n f a ţ a a l t a r u l u i z e i l o r , c â n d a u f o s t 
a t a c a ţ i d e u n ş a r p e u r i a ş c a r e s 'a î n c o l ă c i t î n j u 
r u l l o r . Cei t r e i î ş i d ă d e a u o s i l i n ţ ă e x t r a o r d i n a r ă 
s ă s c a p e d i n , a c e a s t ă s t r â n s o a r e : o c h i i l o r e r a u 
a ţ i n t i ţ i s p r e c e r , a ş t e p t â n d a j u t o r , d a r z e i i n u 
l e - a u t r i m i s n i c i u n a j u t o r . . . I a t ă i c o a n a s u f e 
r i n ţ e i l a p ă g â n i : s u f e r i n ţ ă f ă r ă n ă d e j d e . La c r e ş 
t i n i î n s ă H r i s t o s e s t e n ă d e j d t a ş i a j u t o r u l . El 
a z i s : „ V e n i ţ i l a m i n e t o ţ i c e i o s t e n i ţ i ş i î m p o 
v ă r a ţ i ş i E u v ă v o i u o d i h n i p r e vo i" . „ E u s u n t : 
C a l e a , A d e v ă r u l ş i V i a ţ a " . I i s u s H r i s t o s e s t e 
C a l e a î n s u f e r i n ţ ă p e n t r u c ă El a t r e c u t c e l 
d i n t â i u p r i n e a ; Ei e s t e A d e v ă r u l î n s u f e 
r i n ţ ă , p e n t r u c a p r i n El c u n o a ş t e m t â l c u l s u f e 
r i n ţ e i , d u p ă c a r e p r i n s u f e r i n ţ a d i n v i a ţ a a c e a s t a 
d o b â n d i m f e r i c i r e a c e a v e ş n i c ă ; ş i t o t El e s t e 
V i a ţ a î n s u f e r i n ţ ă , p e n t r u c ă _ E l a b i r u i t c e a 

m a i m a r e s u f e r i n ţ ă : m o a r t e a , c â ş t i g â n d u - n e 
v i a ţ a c e a v e ş n i c ă . 

Z i u a d e a s t ă z i , a i n t r ă r i i D o m n u l u i î n I e 
r u s a l i m , î n c o n j u r a t d e m ă r i r e p ă m â n t e a s c ă , 
t r e c e , i a r c u e a o d a t ă d i s p a r e ş i s l a v a p e c a r e 
n e - o p o a t e d a l u m e a . 

V i n e s ă p t ă m â n a p a t i m i l o r , c â n d u r c ă m 
s p r e G o l g o t a . S ă f i m p r e g ă t i ţ i c u r ă s p u n s d u m -
n e z e e s c î n f a ţ a m a r e i t a i n e a î n v i e r i i . S ă n e 
p r e g ă t i m î n a c e a s t ă m a r e ş c o a l ă a s u f e r i n ţ e i , 
p e n t r u c a s ă n e p u t e m b u c u r a d e î n v i e r e . 
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Biserica 
şi unitatea poporului 

Biserica de ţ ine locul cent ra l în fiecare sa t nu 
numai s u b rapor tu l spa ţ ia l , ci şi sub cel spir i tual . E a 
e punc tu l de conve rgen ţ ă , factorul de unificare n e 
conten i tă a poporulu i din local i ta te , domol ind mot i 
ve le d e vrajbă şi t end in ţe l e de desb ina re p e cari le 
scoa te la suprafa ţă lup ta pen t ru ex i s t en ţă . 

Ea ţ ine c u m p ă n ă pornirilor spre împrăş t i e re , cari 
se manifes tă cu m a r e p u t e r e în orice co lec t iv i t a te . 

In locaşul sfânt a biserici i se a d u n ă o d a t ă p e 
s ă p t ă m â n ă a p r o a p e toţ i locuitorii , cei depă r t a ţ i cu 
aşezăr i le gospodă reş t i şi cei cer ta ţ i . Nicăier i n u se 
a d â n c e ş t e mai puternic , ma i s tărui tor în fiinţa lor 
conşt i inţa că sun t membr i i acele iaş i uni tă ţ i socia le 
şi nicăieri nu sfredeleş te în ei cu m a i mul t efect g la
sul care-i ch iamă la ie r ta re şi la î m p ă c a r e . 

Ei se s imt acolo sub pr iv i rea ace lu iaş Păr in te şi 
S tăpân a to tpu te rn ic şi, dându-ş i s e a m a d e nimicnicia 
frământări lor pămân te ş t i , s e ruş inează de p a s i u n e a 
cu ca r e se u r ă s c şi s e p i smuiesc . 

D a c ă în t o a t e ce le la l te inst i tuţ i i obş teş t i în tâ l 
nirile lor sun t d e t e r m i n a t e şi de in te rese p ă m â n t e ş t i 
cari nasc deosebi r i d e veder i , bănue l i şi a t e n ţ i u n e 
la p a z a in terese lor propri i , în b iser ică t o a t e a c e s t e a 
sun t u i t a t e . Acolo se g â n d e s c la ceeace- i veşn ic şi 
cu a d e v ă r a t obş t e sc şi f iecare ş t ie că n u m a i în frăţie-
p o a t e ob ţ ine i e r t a rea şi mân tu i r ea . O simţire caldă-
ce t o p e ş t e to t ce izo lează în u ră şi bănu ia lă , î n c e p e 
să curgă prin fiinţa lui ca un va l care v r e a să se 
în t indă la to ţ i şi să-i cup r indă p e toţ i ca p e n i ş te 
fraţi, a d u c â n d u - i în in ima sa . 

Acolo cei ce ş i -au s p u s cuv in t e grele în zilele 
t r ecu te , sau ca re nu şi-au m a i vorbi t , c â n t ă împreu 
n ă : „ D o a m n e mi lueş t e -ne" , re ^ o ^ g ă î m p r e u n ă A to t 
puternicului , s e î ndu ioşează î m p r e u n ă de jertfa lui 
Hris tos şi privirile lor, când se în tâ lnesc , nu ma i po t 
a v e a încruntăr i le de ieri. 

Da r biser ica d ă poporu lu i şi un con ţ inu t ident ic d e 
idei , ca re prin s ta torn ic ia lui şi prin faptul că se re
feră la cele m a i esen ţ i a le t e m e a le exis tenţ i i , for
m e a z ă un fel d e a x ă n e s c h i m b a t ă a vieţ i i spi r i tuale 
colec t ive . Toţ i cred şi g â n d e s c la fel în p rob lemele 
d e v i a ţ ă şi d e m o a r t e şi a c e a s t ă c red in ţă iden t ică 
p u n e o t emel ie un i ta ră care face ca deosebi r i le în 
chest iuni le m a i d e suprafa ţă şi ma i t r ecă toa re a le 
vie ţ i i d e fiecare zi s ă nu a d u c ă cu ele decâ t o v a 
r i e ta te în u n i t a t e şi nu o sfâşiere hao t i că a uni tă ţ i i . 

I n t r ' adevă r biser ica c re iază o u n i t a t e în duh şi 
un duh d e pace , un duh de c o m u n i u n e a d â n c ă în t re 
toţ i locuitori i sa tului cari apar ţ in ei. 

In biser ică ei s e împă r t ă şe sc regu la t şi de o 
in te rp re ta re c o m u n ă a actual i tă ţ i i . Es te ş t i u t că ce t i 

torii ace le iaş i g a z e t e a jung cu t impul la o i den t i t a t e 
de gând i r e în t oa t e p rob lemele , pot r iv i t cu i n t e rp re 
t a r ea lor de că t re g a z e t a p e care o c i tesc . Dar ce 
es te p red ica preo tu lu i , d a c ă nu o in te rp re ta re r egu
l a t ă a vieţ i i co t id iane prin pr i sma concepţ ie i creş t ine , 
u n î n d e m n a d r e s a t s ta torn ic credincioşi lor de - a g â n d i 
toţ i în t r 'un a n u m e fel şi a-şi conforma v i a ţ a d u p ă 
ace leaş i n o r m e e v a n g h e l i c e ? Un p reo t des to in ic la 
c u v â n t şi deschis în ţe leger i i t u tu ro r la turi lor vie ţ i i , 
e s t e un impor tan t p romoto r al uni tă ţ i i sp i r i tua le a 
păstori ţ i lor . 

S'a v ă z u t cu deoseb i re în Ardea l în v r e m e a s t ă 
pânir i i s t ră ine ce factor î n s e m n a t d e un i t a t e n a ţ i o n a 
lă a fost b iser ica şi p reo tu l . In s a t e m i x t e u n d e pr i 
măr ia nu p u t e a fi o a s e m e n e a ins t i tu ţ ie unif icatoare , 
naosu l bisericii era locul publ ic d e c i m e n t a r e a un i 
tăţ i i locuitorilor români . Acolo se în tâ lneu cu toţ i i 
n u m a i ei, acolo preo tu l le p r e z e n t a punc tu l d e v e 
de re r o mân esc a s u p r a tu turor p rob lemelor d e v i a ţ ă , 
acolo se s t ab i l ea condu i ta un i ta ră a tu turor . Cei ce 
se î m p ă r t ă ş e a u din ace iaş i p â i n e a jertfei de p e a l ta r , 
se î m p ă r t ă ş e a u d e fapt din a c e l a ş duh, din vinul a-
cele iaş i tări i . 

D a r biserica e s t e factor d e con t inuă s u s ţ i n e r e a 
uni tă ţ i i nu n u m a i în cadru l fiecărui sa t , ci şi în ca 
drul neamulu i în t reg . Biser icuţe le din fiecare s a t a u 
ace laş program, s t au între ele, prin î n v ă ţ ă t u r ă , prin 
preoţi i lor, în t r 'o în t insă legă tură . Astfel in "suf le tu l 
Români lor de p re tu t inden i s e t o a r n ă con t inuu ace iaş i 
credinţă , ace la ş chip de gând i r e în mar i le p r o b l e m e 
ale exis tenţ i i şi, d a c ă preotu l e s t e des to in ic , chiar şi 
în ce le mici Biserica e s t e ş c o a l a p e r m a n e n t ă a uni
tă ţ i i na ţ ionale , e s t e m o d e l a r e a con t inuă a sufletului 
r o mân esc d u p ă ace l eaş i criterii nobi le a le E v a n g h e 
liei lui Hr is tos . 

Ta ina uni tă ţ i i or icărui n e a m es t e indisolubi l l e 
g a t ă de rel igia lui. U n d e religia se f ă r âmi ţ ează său 
se s lăbeş te , n e a m u l , care e o mul t ip l ic i ta te în un i t a 
t e d e duh, se t ransformă în m a s s ă , în m u l ţ i m e n e 
s ta torn ic i tă în tradiţ i i , pu r t a t e î ncoace şi încolo d e in
s t inc te le des lăn ţu i t e m o m e n t a n sau de frica cnu tu lu i . 

Ş t i in ţ a n e s p u n e că v a r i e t a t e a fizică, chimică* şi 
biologică a natur i i , nu e per ic l i ta tă de nicio desb i 
na re haot ică , d e o a r e c e la b a z a ei s tă m a r e a u n i t a t e 
a acele iaş i energi i mis te r ioase ce se mişcă d u p ă câ 
t e v a legi . 

Tot a şa s u b v a r i e t a t e a de supra fa ţă a m a n i f e s 
tărilor vieţ i i na ţ iona le , lucrează în t ăce re la con t inua 
sus ţ inere a uni tă ţ i i n e a m u l u i în duh, b iser ica şi p r i n 
e a p u t e r e a d iv ină . 
„ T i m p u l " 

D r . D . S t ă n i l o a e 
Rectorul A c a d e m i e i Teolog ice 

din Sibiu 



Pastile româneşti 
Pe aripile zefirului dulce de primăvară' şi pe 

undele tremurătoare ale dangătului de clopote, se di
fuzează peste toată făptura, imnul cerului cu ecoul: 
Hristos a înviat! 

Pământul abia trezit din somnul greu de iarnă, 
se freacă la ochi, şi-şi scutură cojocul alb de zăpadă. 
Apoi zorit de undele calde ale razelor de soare, se 
îmbracă sprinten, în mândra haină ţesută din flori şi 
verdeaţă. 

A treia zi după consumarea dramei de pe Gol-
gota, în faptul zorilor de zi, pământul s'a cutremurat 
din toate stihiile. Iar îngerul în haină strălucitoare, 
— coborît din înălţimile Cerului pe o rază de ful
ger, — a rostogolit peatra de pe mormântul gol şi a 
strigat mironosiţelor, cari veneau cu miruri la Dom
nul: Hristos a înviat! 

Temeiul pe care se razimă noua concepţie de 
viaţă, coborîtă de pe crucea lui Hristos, — cu toate 
perspectivele ei de nepieritoare străluciri, — este bi
ruinţa dumnezească din noaptea învierii. 

învierea lui Hristos este temelia de granit a 
creştinismului. Şi însemnătatea simbolică a acestui 
praznic, a fost, este şi va fi veşnic, de-o_ permanentă 
actualitate. 

In fiecare an, învierea Mântuitorului vine: cu 
aceleaşi învăţăminte sfinte, cu aceiaşi tainică minune, 
cu aceiaşi aprinsă credinţă şi puternică lumină. Vine 
acest mare praznic, să împrăştie întunerecul, să des
creţească frunţile, să aline durerile şi să *mirue su
fletele. Vinje Hristos Mântuitorul, ca din moarte la 
viaţă şi de pe pământ la cer, să înalţe întreaga făp
tură omenească. De pe crucea lui Hristos, radiază mă
reţul ideal al iubirei şi al dragostei. 

Prin înviere se restabileşte armonia, dintre Zi
ditor şi creaţiune. Vai de cine cutează să înfrângă 
aceasta armonie, căci acela se aruncă fatal în vârte
jul peirei. Popoarele, cari au cutezat şi au făcut a-
ceasta experienţă, au plătit-o scump. Dovadă toate 
tragediile istoriei. 

Moartea este realitatea, în faţa căreia îşi arată 
neputinţa cele mai geniale capete. In faţa morţii, s'a 
văzut imposibilă înţelepciunea tuturor veacurilor. 

Toţi filosofii, toţi savanţii şi toţi oamenii mari, 
au ajuns la convingerea că moartea este punctul ul
tim al oricărei forţe omeneşti. 

Numai Hristos este, singurul, care a sdrobit 
moartea prin învierea Sa. Şi, biruindu-o, a dat ome
nirii încrederea în continuitatea vieţii şi după moar
tea pământească. 

Să dea bunul Dumnezeu ca învierea lui Hristos, 
pe care în anul acesta o prăznuim în condiţii extrem 
de grele şi dureroase, să aprindă în sufletele celor ce 
au vărsat asupra pământului valuri de lacrimi şi sânge, 

avântul sublim pentru o pace intemeiată pe adevăr, 
dreptate şi iubire. 

Sufletele româneşti să se prefacă în potire sfinte 
şi curate, în cari să picure harul ce radiază de pe 
crucea învierii. Viaţa noastră personală şi colectivă, 
să se ridice pe culmile desăvârşirei. Iar strădaniile de 
avânt epic şi jertfe grele ale neamului românesc, să 
ne aducă, cât mai în grabă, o Românie mare, glorioasă 
şi fericită. Cu bărbaţi plini de vârtuţU cu mame cari 
vor umlea casele cu copii robuşti, apoi cu ogoare în
tinse şi bogate în lanuri de belşug. 

Ca la toate praznicile învierii, să preamărim pe 
Dumnezeu şi toţi împreună să strigăm cu bucurie: 

Hris tos a î n v i a t ! 

P r o t o p o p S. S t a n a 

Trei cruci 
După spusa tâlcuitorilor de scripturi sfinte, Dom

nul Hristos s'a născut străjuit de asini şi boi. De 
murit, e sigur c'a murit între doi tâlhari. O umilire 
şi mai grea decât aceea din staul. Şi-acolo, dar mai 
ales aici, trei cruci, trei tâlcuri. Asin, Dumnezeu, bou. 
Tâlhar, Dumnezeu, tâlhar. 

Trei cruci care se aseamănă şi care totuşi se 
deosebesc întocmai cum se deosebeau şi cei trei spân
zuraţi de pe ele. „Salvator, salvandus, salvatus" îi 
numeşte un sfânt tâlcuitor. Adecă: Mântuitorul, cel 
care ar fi trebuit să se mântuiască şi mântuitul. 

Istoria mântuirii în rezumat. In mijloc harui, 
de-o parte cel care a luat din har, iar de alta cel 
care a întors spatele harului^ 

Unul vine din cer, din veşnicie şi zăboveşte pe 
pământ întru aceeaşi curăţenie constantă ; doi, por
nesc de undeva de-aci de pe pământ, îl întinează şi 
se întinează şi mai tare din ce sunt, bălăcesc în fără
delegi până pe măgura Golgotei, ca acolo apoi, deo
dată, să frângă complicitatea dintre ei. 

Cel care se numea pare-se Dysmas, Titus, sau 
Zoathan e-năpădit de teamă, de lepădare de sine, de 
simţul dreptăţii, de smerenie, căinţă, iubire, nădejde 
şi credinţă. 

Toate mădularile îi erau pironite şi legate. Doai 
limba şi inima îi mai erau libere. Nu-i nimic; se slu
jeşte de ce are. Le jertfeşte pe acestea lui Hristos cu 
tot regretul unei vieţi eşăate. 

Murind, îi mai vine să ceară viaţa Altui muritor! 
Să grăiască despre împărăţie Unuia, căruia toate 
pergamentele de domnie şi împărâţire îi stăteau doar 
într'o tăbliţă cu patru litere aninate deasupra capului! 

O face însă. O face, fiindcă după cum spune 
legenda, tocmai atunci ajunsese soarele pe cer în aşa 
poziţie, jncât umbra crucii cu Hristos se rasfrângea şi 
acoperea crucea tâlharului. Umbra aceasta, care acu-
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ma nu mai era umbră ci lumină, l-a deschis, l-a o-
drăslit, l-a înflorit şi l-a săltat în rai. 

Dintr'o simplă umbră să dobândească raiul! 
Parcă e de tot uşor. Nu l-a dobândit; l-a furat. Da, 
l-a furat, scrie sfântul Ioan-Gură-de-Aur în Omilia 
despre cruce şi tâlhar. „Chiar pe cruce nu-şi uită ve
chia deprindere a furatului. De data aceasta însă fu
ră însăşi împărăţia cerului." 

Bine c'a isprăvit aşa. 
Doamne,*ce de nădejdi! 
Dela crucea de tâlhar, până la aceea a lui hri-

stos, până la împărăţia lui, nu4 decât atâta cât în
tinzi mâna. ^ 

Veni odată o femeie la un preot şi-i spuse cu 
disperare că soţul ei, care a fost un mare păcătos, a 
câiiit de pe-un pod în apă şi s'a înecat. Era şi ne
căjită şi convinsă că odată cu trupul şi-a pierdut şi 
sufletul. - ' 

„Nu desnădăjdui", o mângâie preotul. „Intre apa 
în care s'a înecat şi'ntre puntea de pe care a căzut, 
a fost un spaţiu; a treCut oarecare vreme dela cădere 
şi până ia înnec." 

Cu toată mângâierea pilde de mai sus şi a nă
dejdii lăsată de tâlhar, Doame, nu ne da pe mâna 
unei vieţi păcătoase şi numai la capăt îndreptată. Da
ne o viaţă care din ziua întâi şi până la cea de pe 
urmă să fie o continuă păşire spre bine şi sfinţenie. 

Neiertatul Iada 
Mulţi a A fost iertaţi de către Domnul Hristos în 

decursul vieţii sale pământeşti, numai Iuda nu. 
Nu fiindcă „era fur." Far, deşi ştia că Stăpânul 

lui s'a născut în staul, deşi-i cunoştea munca trudită 
a prunciei din Nazaret, deşi i-a ascultat predica de fe
ricire a săracilor şi de osândire a bogaţilor. 

Era furul, păgubitorul unui învăţătăr sărac, l-a 
furat nu numai punga ci şi pretenia. 

Na putut sâ-i uite fapta aceasta urâtă nici ce
rul şi nici pământul. S'a găsit un descreierat să-şi 
boteze fiica cu numele de Satanela, dar se pare, că 
numele lui luda nu l-a dat încă nimeni, nici chiar 
câinelui său. 

A rămas neiertat şi pentrucă a creiat un mare 
.caz de îucăpăţânare în istoria lumii După zi a unui 
filosof creştin, păcatul conţine două elemente: „Aver-
sio a Deo, conversio ad creaturam". luda, văzând că 
a păcătuit?, a întors, spatele creaturii, s'a lepădat de 
cei treizeci de arginţi, a desfăcut el cât a desfăcut, 
dur nu' de tot; nu s'a întors cu faţa către Dumnezeu. 

"„Aversio a Deo" a rămas în picioare. N'a împlinit 
eelalalt element al minţii: căderea la picioarele lui 
Hristos, în aşa fel, ca să ne putem ruga azi şi cu 
cuvintele: „Sfinţilor apostoli şi mari pocăiţi şi plân
gători pentru păcatele voastre : Petrî şi ludo, ruga-
ţi-vă pentru noi păcătoşii." 

După pilda acestuia, care era mai bine să nu 
se fi născut, şi noi, trădăm şi nu retractăm aproape 
nimic din făptuirile noastre urâte. 

„Dă-mi cutare funcţiune şi mai ciunt din con
vingerile personale, religioase, din principiile ome
niei şi ele demnităţii. Dă-mi atâta şi-ţi dau din 
dreptatea mea, din curăţenia şi fericirea mea veşnică." 

Rămâne un mwe blestemat şi-un pomenit cu o-
roare de toate generaţiile şi fiindcă era un compro
miţător al tagmei sfinte, un spurcător al tainelor 
dumnezeeşti. 

Lui şi acelora dintre ispravnicii lui Hristos, care 
dăm „sărutare ca Iuda", diavolul ne va spune la Ju
decata de apoi: 

„Nebuni care aţi sfinţit pe alţii, lăsându-vă pe 
voi întinaţi; care v'aţi îmbogăţit semenii, în timp ce 
voi rămâneaţi goi şi ticăloşi; care aţi vindecat pe al
ţii, rămânând voi slabi şi bolnavi; care aţi hrănit flă-
mânzindu-vă; care aţi arătat altora cerul, în timp ce 
voi vă uitaţi în jos; care aţi condus pe alţii la 
fericirea de veci, în vreme ce voi v'aţi dat prinşi în 
mâinile mele!" 

P r . G h . P e r v a 

învierea lui lisus Hristos 
Mântuitorul lisus Hristos a înviat a treia zi din 

morţi. Sufletul Lui a biruit moartea, şi a ieşit cu tru
pul viu din mormântul străjuit de soldaţi; astfel a 
triumfat în mod glorios. 

învierea lai lisus Hristos este încoronarea şi de
săvârşirea astioităţii mântuitoare din lume. Activitate 
grea, străbătută de suferinţă, încununată cu coroană 
de spini şi cu ascultarea de bunăvoie, până la moar
tea pe Crace. Toate acestea s'au întâmplat pentru ca 
prin înviere să fie învins păcatul şi moartea. Păca
tul care a intrat în lume prin om, distrugându-i ma
iestatea, desfigurându-l şi• aducându-i moartea. Căde
rea omului este cea mai grozavă tragedie ce s'a pe
trecut ck la începutul lumii şi până azi. Fiinţa nemu
ritoare dela început, liberă, dotată cu raţiune, a a-
juns muritoare, fără libertate, întunecată la raţiune şi 
imperfectă, datorită ascultării de principiul satanic, 
al răului, care-i însuşi păcatul. 

Dogma vie a Crucii nu se arată decât în expe
rienţa religioasă a libertăţii. Dumnezeu Tatăl, iubin-
du-i pe oameni în libertate şi pentru ca omul să fie 
ibsr şi pe mai departe, pentru ca să S2 poată mân
tui, — fiindcă libertatea este dragostea supremă, 
a trimis pe Mântuitorul lisus Hristos, care să-i arate 
calea luminii şi a dreptăţii, împlinind voia Tatălui 
ceresc, răscumpărând păcatele omului căzut, cu preţul 
sângelui Său scump, şi astfel plinindu-se cuvintele 
sfinte ale Scripturii: „Pentru aceasta Tatăl mă iu-



beşte pe mine, fiindcă eu îmi dau viaţa mea, ca ia
răşi să o iau. Nimeni nu o ia déla mine ci eu dela 
mine o pun. Putere eu am ca s'o pun şi putere am 
iarăşi s'o iau. Această poruncă primtt-am dela Pă
rintele meu" (loan X, 11-18). „Că şi fiul Omului 
ría venit să i se slujească, dar ca să slujească şi 
să-şi dea sufletul preţ de răscumpărare pentru mulţi" 
(Marcu X, 45). 

Experienţa dragostei o găsim mai puternică de
cât ori unde în creştinism. Contra ei se ridică lipsa 
libertăţii: violenţa şi revolta. 

Crucea va rămâne o dogmă moartă atâta timp, 
cât oamenii nu vor înţelege, că pe Golgota s'a îm
plinit v ic tor ia nu numai a d ragos te i , ci şi a libertăţii 
divine. 

Şi înviind Hristos, toţi oamenii vor învia. Când 
noaptea Golgotei a trecut, Soarele împărăţiei lui Dum
nezeu se ridică, pentru ca să nu mai apună niciodată... 

Prof. C. R u d n e a n u 

întristare de Paşti 
La un Paşti jidovesc, nişte părinţi săraci, luară cn 

ei pentru întâia oară pe jiul lor, ca de doisprezece ani, în, 
măreţul templu din Ierusalim 

Praznicul luase sfârşit. A doua zi trebui iu să plece 
acasă. Tatăl şi mama dădeau deja laudă lui Dumnezeu 
printre altele şi pentru faptul că fiul lor, de-a cărui naştere 
au fost legate atâtea semne şi prorociri, a trecut cu bine 
peste clipa aceasta solemnă şi-atât de neliniştitoare pentru 
ei: cea dintâi intrare a lui în Casa lui Dumnezeu. 

Se bucurau fiindcă dela Naştere nu ^s'a mai întâm
plat nici-o minune cu el. Era aproape ca şi ceilalţi copii. 
Nădăjduiau că bunul Dumnezeu se va îndura de ei şi cu 
toate prevestirile, îl va lăsa sprjin pentru bătrâneţele lor. 
Va alege pe un altul ca să mântuiască lumea. El va ră
mânea să pască oile sau să dulghtrească în Nazaret. Se 
temuseră mai ales de întâlnirea lui cu cărturarii. S'ar ji 
putut să gâ:exscă cine e şi să-l salute ca pe un împărat. Nu 
le venea să creadă, cum de ascultând slujba, rugăciu
nile şi învăţăturile, — s'a arătat tot timpul indiferent şi nu 
şi a exprimat dorinţa să rămână acolo. 

înainte de a pleca, crezură de cuviinţă să arate co
pilului şi împrejurimile templului. Abia aici şi acum, ochii 
lui fură reţinuţi de câte ceva. 

Sub o boltă străveche, atârnată pe-un perete, stătea 
plină de praf şi de păianjeni o trâmbiţă de aramă, mare 
şi grea cât un stâlp de templu. Mama explică băiatului 
că e trâmbiţa numită „Glasul Stăpănitorului". In ea sufla 
se Moise ca să adune pe fiii lui Israil risipiţi pe întinsul 
pustiului. Dela el n'a mai putut s'o folosească nimeni. Era 
prea uriaşă. Cel ce va putea să scoată din ea sunet, va 
strânge toate popoarele lumii sub sceptrul lui. 

Părinţii explicau şi râdeau de ceea ce spuneau ca 
de-o poveste pentru copii. El însă, copilul, asculta serios şi 

se minuna pentru întâia oară de când a intrat in templu. 
Intr'o lăture dosnică a curţii, ii arătară o prăpastie 

adâncă şi largă. In loc de punte peste ea, trau aşezate cu 
ascuţişul în sus mulţime de spade lungi şi învechite deja, 
de când căleai prin prejur se clătinau şi făceau un zgo. 
met asurzitor. Ii spuseră că se numeşte „Puntea Raiului" 
şi că cel ce-ar izbuti să treacă peste ascuţişurile mai subţiri 
decât raza soarelui, aşezate acolo de Solomon, acela e si
gur că va merge în rai. 

Părinţii râseră, iar copilul rămase din nou pe gânduri. 
Intr'un capăt de pridvor, dădură peste doi stâlpi de 

marmora neagră, aşa de apropiaţi unul de altul, încât a-
bia trecea un fir de pai printre ei. Erau aduşi din Calde-
ea de către Avraam şi se numeau „Poarta dreptăţii." Cine 
ar fi putut să treacă prin ea, ar fi fost drept şi fără pri
hană înaintea lui Dumnezeu. Până la înălţimea unui om 
şi pardoseala jur împrejur era tocită de încercările care s'au 
făcut dea trece printre ei. 

In noaptea înainte de plecare, copilul se gândi tot 
timpul numai la minunăţiile acestea. Cum de nu le-a vă
zut mai de vreme ? Să se fi putut mira îndeajuns în faţa lor. 

Dimineaţa, până ce părinţii strânseră cortul, până 
ce gătiră asinul, se repezi să le mai vadă odată. 

Se duse în pridvorul cu stâlpi. Ce măreaţă trebut să 
fie trecerea printre ei I Ii privi mult, mult de tot. Totuşi, i 
se păru că n'a zăbovit decât o clipă. In timpul acesta, î-
napoia lui, bătrânii poporului tocmai judecau pe-un bogat 
şi-o văduvă săracă. Văduva spunea plângând că şi a plă
tit datoria, nemai având altă avere decât unica fiică pe 
care bogatul o pretindea ca despăgubire. Bogatul se jura 
zicând, că tot aşa de sigur e că nu ia plătit, pe cât de 
sigur e că nu poate trece nimeni prin „Poarta Dreptăţii." 

Copilul asculta înduioşat. Ştia că bogatul minte. Ce 
bine-ar fi să poată trece cineva printre stâlpi, nu atât ca 
să fie drept înaintea lui Dumnezeu, ci mai mult ca să 
scape pe biata văduvă /... Dar dacă ar încerca ?... încercă... Mi
nune. Bolta începu să tune, pilaştrii trosniră şi se depăr
tară unul de altul atât cât să poată trece printre ei. 

Judecătorii se'ntoarseră şi priviră zăpăciţi. Abia in
tr'un târziu îşi aduseră aminte de bogatul care se furişase. 
II prinseră şi-l judecară să-şi deie toată averea văduvei, 
fiindcă a mărturisit strâmb în Casa Domnului. 

In timpul acesta, copilul îşi aduse aminte că părinţii 
poate îl aşteaptă. Se grăbi. Dar voi să mai arun:e o pri
vire şi peste „Puntea Raiului." 

Acolo, tocmai se aduceau jertfe de către preoţi. Mul
ţimea se înghesuia cu darurile, in timp ce el se extazia 
asupra Punţii şi asupra fericirii care trebuia să stăpânească 
în rai. Intr'un timp, veni la altar un om sărac cu un miel 
slab şi, şi acela sfâşiat la gât de-un câine. Arhiereul nu 
voia să-l primească. Săracul stăruia fiindcă n'avea altul şi 
fiindcă-l aducea pentru sănătatea fiului său care trăgea să 
moară. Slujitorul templului îl respingea în virtutea lilerii de 
lege, zicând că, aşa după cum e cu neputinţă să treacă 
cineva peste „Puntea Raiului", tot aşa de cu neputinţă e 
să-i împlinească rugămintea. 
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Copilul, care stătea pe marginea Punţii, asculta mi 
şcat şi se gândea ce faptă bună ar face acela care ar pu
tea să treacă peste prăpastia lui Solomon numai şi numai 
ca să poată scăpa dela moarte pe feciorul bietului om. 

Se ridică.. Puse piciorul... Puntea făcu sgomot, se clă
tină, se clătină şi el, dar nu dete înapoi. Trecu spr finit 
parcă de aier. Preoţii întoarseră capetele miraţi. Nu ştiau 
ce să facă. Trimiseră repede după omul respins dela jert
felnic, ll căutară şi pe copil, dar acesta se strecurase prin 
mulţime. 

Trecuse timp îndelungat şi era îngrijat de aşteptarea 
părinţilor. Totuşi, mai aruncă o privire şi înspre trâmbiţa 
cu glas poruncitor h lumea întreagă. Frumos lucru să te 
audă tot pământul, si te urmeze şi să fie toţi una I 

Dar iată că tocmai aci în porticul cu acest corn de 
mântuire, ucenicii unui cărturar voiau să ucidă pe-un coleg 
de-al lor, deoarece, păgân fiind, se dăduse drept Israilitean, 
numai şt numai din dorinţa de-a asculta învăţătura Dum
nezeului celui sfânt. Şcolarul păgân mxi bine se lăsa uUs 
decât să nu-şi hrămscă sufletul cu învăţătura acestui Dum
nezeu, învăţătorul legii spunea că nu i cu putinţă ca un 
străin să asculte învăţătura templului, după cum nu e cu 
putinţă ca să sufle cineva in trâmbiţa lui Moise. 

Copilul minunat, cu toată gr^ba, nu putu să treacă 
nepăsător pe lângă atâta neîndurare. Ardea de dorinţa 
de-a scăpa dela moarte pe bietul ucenic păgân. 

Dacă ar putea cineva să sufle in trâmbiţă /... încercă 
el... Nu fiindcă ar fi vrut să stăpânească, ci fiindcă voia 
să ajute pe un nenorocit, Când întinse mâna, trâmbiţa se 
plecă în spre el. Suflă şi deodată toate mâinile, cari se ri
dicaseră pentru a lovi, se opriră iertătoare. 

Atât numai, că de când şi-a lăsat părinţii să gă 
tească cele de plecare, trecuse vreme multă. 

Aceştia erau disperaţi. N u mai ştiau pe unde să-l 
caute. întrebau in toate părţile — toţi şti u şi erau gata să 
povestească despre minunile săvârşite în templu de cel mai 
frumos copil pe care l-au văzut vreodată, numai de copilul 
lor nu ştiau nimic, ll căutară şi acolo... Stătea în mijlocul 
cărturarilor. Acum înţeleseră totul. 

Mama plânge. Fiul o întreabă : „ De ce plângi ? N'am 
venit când ţi-am auzit glasul ?" 

„Plâng, fiindcă te credeam pierdut." 
Merseră până către seară şi mama tot plângea. 
„De ce plângi ? N'am băgat de seamă cum a trecut 

vremea. Şi apoi, când ţi-am auzit glasul, am venit." 
„Plâng, fiindcă te-am căutat atâta, şi te-am crezut 

pierdut." 
Veni dimineaţa şi mama tot mai vărsa lacrimi. 
„De ce plângi ? Tot ce-am făcut, n'am făcut din dor 

de mărire, ci fiindcă a vrut Dumnezeu să i ajute prin mi-
pe cei trei necăjiţi. Şi-apoi, cât ce ţi-am auzit glasul, te-am 
ascultat şi am venit la tine." 

„Totuşi, plâng fiul meu, fiindcă pentru mine eşti 
pierdut. De-acum înainte vei fi sprijin dreptăţii, de-aci îna
inte dorul tău va fi raiul, iar iubirea ta va fi pentru toţi 
împovăraţii vieţii." 

In rom. de Pr. Gh. Perva 

Despre ce să predicăm? 
In Dumineca Tomii (23 Apri l ie 1914) v o m vorb i 

d e s p r e : SIMBOALELE N A T U R A L E . 

încă din ce le mai vech i t impuri , creşt inii s e fo-
los iau în s ăvâ r ş i r ea cul tu lui lor d iv in d e a n u m i t e o-
b iec te s au lucruri l ua t e din l u m e a înconjură toare , cari 
prin însăş i n a t u r a şi rostul lor po t închipui şi a n u m i t e 
adevă ru r i a le c red in ţe i noas t r e c reş t ine . T o a t e a c e s t e 
lucruri sau ob iec te din l u m e a înconjură toare , car i s e 
folosesc şi a s tăz i în cultul nos t ru divin, fie ca mij
loace la îndepl in i rea formelor lui, fie ca p o d o a b ă s au 
închipuire a unor adevă ru r i m a i îna l te , p o a r t ă n u m i 
rea d e simboale naturale. In t re a c e s t e s i m b o a l e n a 
tura le se n u m ă r ă : lumânarea, tămâia, pâinea şi vinul, 
apa, untul de lemn şi sf. mir. 

Lumânarea se î n t r ebu in ţ ează la sf. slujbe încă din 
pr imele zile d e v i a ţ ă creş t ină . F a p t e l e Apos to l i lor n e 
spun , de pildă, că în z iua în tâ ia a s ă p t ă m â n i i (Du
mineca ) sf. Apos to l P a v e l f rângea p â i n e a î m p r e u n ă 
cu ceilalţi ucenici în Troa şi „vrând să plece a doua 
zi, şi-a lungit Cuvântul până la miezul nopţii. Şi erau 
făclii multe în camera de sus, unde erau adunaţi" 
( F a p t e 20, 7-8). Atar i iăcl i i vor fi l umina t des igur şi 
în foişorul în care Mântui torul nos t ru I isus Hr is tos a 
săvâ r ş i t Cina cea d e ta ină , d e o a r e c e d u p ă cuv in t e l e 
Sf. Scripturi era s ea ră de-a -b ine lea când El s 'a a ş e z a t 
la cină cu Apostol i i Săi (Mc. 14, 17). 

La fel au făcut şi ceilalţi Apos to l i şi m a i tâ r 
ziu toţi urmaşi i lor cari nu s ă v â r ş e a u nici o slujbă 
rel igioasă fără ca să a ibă alături o l u m â n a r e sau o 
cande lă a rzând . In deoseb i în t impul pr igoane lor p ă 
gâne , c â n d creştinii t r ebu iau să-şi s ă v â r ş e a s c ă s luj
be le lor ma i a les în t impul nopţ i i şi în c a t a c o m b e 
s u b p ă m â n t e n e , cande le le apr inse şi lumânăr i l e ş i -au 
a v u t rostul lor î n semn a t d e a lumina îucăper i le în 
care se a d u c e a jertfa n e s â n g e r o a s ă a sf. Cuminecă 
turi . O făceau a c e a s t a des igur şi pen t ru a-şi înfru-
m s e ţ a în chip deoseb i t cultul lor divin şi pen t ru a i 
da o p u t e r e d e înrâur i re câ t ma i m a r e a s u p r a celcr 
ce luau pa r t e la săvâ r ş i r ea lui. Es te în d e o b ş t e cu
noscut doar că o biser ică lumina tă d e m u l ţ i m e a lu
mânări lor , chiar şi în t impul zilei, îţi pa re ma i m ă r e a ţ ă 
în f rumuse ţea ei, iar slujbele d u m n e z e e ş t i ce se să
vâ r şesc aci îţi dau p u t i n ţ a ca să te smulgi m a i uşor 
din to t c e e a c e e s t e p ă m â n t e s c şi să t e ridici sp r e 
înăl ţ imile cereş t i . 

Ceea ce a contr ibui t însă m a i mul t la i n t roduce 
rea şi î n t r ebu in ţa rea lumânăr i lor în cul tul nos t ru di-
v iv in e s t e ma i a les închipui rea l e g a t ă d e a l că tu i r ea 
şi rostul lor. Sf. S imeon Tesalonicul , vorb ind d e s p r e 
î n s e m n a r e a lumânăr i i ce se ap r inde p e al tar , scr ie în 
a c e a s t ă p r i v i n ţ ă : „lumânarea cea adusă şi aprinsă, 
arată curăţia noastră ce se cuvine să o avem şi în
semnează jertfa cea fără prihană şi plecarea şt sme-



renia noastră. Şi fiindcă ceara este adunată din flori, 
însemnează Darul Duhului Sfânt ce luăm noi; şi pen
truca ceara este mai din toate florile, însemnează că 
şi jertfa se aduce dela toţi". ) L u m â n a r e a mai închi-
p u e apoi şi pe Mântui torul Hris tos „ lumina lumii" , 
lumina credinţe i d rep tmăr i toa re care ne l uminează 
cărări le vieţi i , năde jdea , iubirea , v ia ţa , bucur ia şi în 
gene re c inst i rea deoseb i t ă pe care o d ă m S t ă p â n u 
lui nos t ru ceresc , ca unii cari t r e b u e să năzu im a îi 
şi noi în v i a ţ ă „fii ai lumine i" , d u p ă cum s p u n e sî. 
Apos to l Pave l (Efes. 5, 9). 

Cât p r iveş te ma te r i a din care se fac lumânăr i l e 
a cea s t a es te din cele ma i vechi t impuri c ea ra cu
ra tă d e albine, deoa rece a lb ina care o culege din 
ce le ma i cu ra te şi ma i b inemiros i toare flori a fost 
pr iv i tă î n t o t d e a u n a ca s imbol al cură ţen ie i n e p ă t a t e . 
Iar pen t ru a rde rea lor în biserici se în t rebu in ţau ca 
şi as tăz i cande lab re sau sfeşnice cu unul sau m a i 
mu l t e b r a ţ e . Cel cu o l u m â n a r e închipue un i t a t ea 
persoane lor Sfintei Treimi, cel cu d o u ă închipue cele 
d o u ă firi a le Mântui torului , cel cu trei închipue p e 

" cele trei persoane" din Prea Sfânta Tre ime, cele cu 
pa t ru p e cei pa t ru Evanghel iş t i , cel cu ş a p t e pe ce le 
ş a p t e daruri a le Duhulu i Sfânt, iar cel cu d o u ă s p r e -

- zece pe cei do i sprezece Apos to l i ai Mântui torului . In 
afară de şfeşnicile cu lumânăr i ma i ard în biserici, 
în deoseb i în faţa iconos tasu lu i şi a t ronului N ă s c ă 
toare i de D u m n e z e u , şi candelele cu unt de lemn, cari 
au ace iaş î n semnare ca şi lumânăr i le . 

Tămâia se foloseşte în cultul creşt in, ca şi lu
m â n a r e a , din cele mai vechi t impuri . Chiar şi în cul
tul legii vechi e a se a r d e a cu deoseb i t ă predi lec ţ ie 
p e al tarul tămâier i i , a şeza t în sfânta templu lu i iudaic , 
î n t r ebu in ţa rea ei a t â t de d e a s ă în cultul nos t ru creş
tin îşi a re temeiul în faptul că însăşi sf. Scr iptură o 
p r iveş te ca p e un simbol ai bune i mi rezme a tu turor 
rugăciuni lor ce se a d u c lui D u m n e z e u , p recum şi ca 
un dar d e m a r e pre ţ p e ca re omul îl poa t e a d u c e cu 
in ima cura tă . S tăpânu lu i său din ceruri . Psa lmis tu l 
Dav id s p u n e a t â t d e conv ingă to r în t r 'unul din psa l 
mii s ă i : »Sâ se îndrepteze rugăciunea mea ca tămâia 
înaintea Ta, ridicarea manilor mele, jertfă de seara" 
(Ps . 140, 2) . Iar sf. Evanghe l i s t Ioan, în fă ţ i şându-ne 
ace iaş a d e v ă r scrie în Apoca l ipsă : „Şi a venit alt în
ger şi a stat la altar, având o cădelniţă de aur, şi 
i s'a dat tămâie multă ca să o aducă, împreună cu ru
găciunile tuturor sfinţilor, pe jertfelnicul de aur dina
intea tronului. Şi fumul tămâii s'a suit, din mâna în
gerului, înaintea iui Dumnezeu, împreună cu rugăciu
nile sfinţilor." (Apoc . 8, Â—4). 

Mirosul p lăcut al t ămâ ie i î n s e m n e a z ă şi as tăz i , 
în cuHul nostru creşt in, cură ţen ia deoseb i t ă a , rugă
ciunilor noas t re şi b u n ă m i r e a z m a faptelor b u n e cu 
cari t r e b u e să însoţ im fiecare clipă a vieţ i i noas t r e 
aci p e pămân t . Es te exp re s iunea ca ldă a adora ţ iun i i 

) Op. cit. Cap, 134 p. 124. 

pe care o a d u c e m ne înce ta t cu b u z e de t ină lui 
D u m n e z e u , cât şi a cinstirii p e care o d ă m sfinţilor 
Lui şi tu tu ror obiecte lor şi momen te lo r ma i î n s e m n a t e 
din cultul nost ru divin. Prin fumul ei mirezmui tor 
slujbele noas t re d u m n e z e e ş t i pr imesc o f rumuseţe 
ma i îna l tă şi coboară a sup ra tu tu ro r daru l Duhulu i 
Sfânt. Din aces t mo t iv preotu l când b i n e c u v â n t a tă
mâ ia se roagă cu a t â t a cucernic ie : „ Tămâie îţi adu
cem Ţie Hristoase, întru miros de bună mireazma 
duhovnicească, pe care primind-o întru jertfelnicul 
Tău cel mai presus de cerari, trimite-ne nouă da-
rul Sfântului Tău Duh". Şi tot din aces t mo t iv orice ' 
act ma i î n semn a t din cul tul nos t ru divin îl însoţ im 
d e b u n a ei mi reazma, pen t ru ca în chipul aces t a 
t o a t e rugăciuni le şi cereri le noas t r e să fie b ine pri
mi te îna in tea Păr in te lu i ceresc , 

Pâinea şi vinul s 'au in t rodus în cul tul nos t ru 
divin chiar de că t re Mântui torul nost ru Iisus Hris tos . 
El însuş luând, la Cina cea de ta ină , pâinea şi mul 
ţumind a frânt-o şi a da t -o sf. Săi Apostol i , z i c â n d : 
„Luaţi mâncaţi acesta este trupul Meu"... şi apoi 
luând paharul şi mulţumind le-a dat, zicând: „Beţi 
dintr'acesta toţi, că acesta este sângele Meu, al legii 
celei noui, carele pentru mulţi se varsă spre iertarea 
păcatdor" (Mt. 26, 26—28). De a tunc i şi p â n ă as tăz i 
aces te d o u ă e l e m e n t e au r ă m a s şi vor r ă m â n e p â n ă 
la sfârşitul veacuri lor , însăş darur i le credinţe i noas t re , 
din cari se v a a d u c e mereu pe a l ta re jertfa nesân> 
ge roasă a sf. Cuminecă tur i , r ându i t ă şi pl inită de însuş 
Fiul lui D u m n e z e u . Pâ inea se ma i în t r ebu in ţează apoi ca 
dar deoseb i t şi la litiile ce se fac în p rez iua să rbă 
torilor, la pa ra s t a se l e pen t ru pomen i r ea morţi lor e t c , 
iar v iuul la sfinţirea bisericilor, la săvâ r ş i r ea sf. t a ine 
a nunţi i , la p a r a s t a s e şi la a l te slujbe bisericeşt i . în
t r ebu in ţa rea lor se face pen t ruca aşa a făcut-o Hris
tos şi chiar îna in te d e El a porunci t -o D u m n e z e u 
prin Moise şi alţi profeţi şi pen t ruca d u p ă rostul lor, 
ele sun t mijloacele ce le ma i de s e a m ă pent ru sus ţ i 
ne rea vieţ i i şi ca a tar i se pot afla mai uşor spre a 
fi a d u s e ca daruri de jertfă lui D u m n e z e u . 

Folosirea apei în cult s e făcea încă din Vechiul 
Tes t amen t , deoa rece aceas t a eră cons ide ra t ă ca un 
mijloc de curăţ i re şi de î m p ă c a r e cu D u m e e z e u . Se 
în t r ebu in ţează la sf. l i turghie a m e s t e c â n d u - s e cu v inul * 
din potir, la sf. t a ină a Botezului , la sfinţirea ape i , 
e t c , şi închipuie fiinţa şi lucrarea darului d u m n e z e e s c , 
care cu ră ţă şi spa lă sufletul de în t inăc iunea oricărui 
păca t . 

Untul de lemn s e în t rebu in ţa şi el în cultul legii 
vechi ca s imbol al b inecuvân tă r i i cereşt i , iar în cul tul 
nost ru creştin se a rde în cande le , se î n t r ebu in ţ ează 
Ia litie, în t a m a sf. Botez şi sî. Maslu. la sfinţirea 
caselor şi în a l te împrejurăr i . El e s t e s imbolul torului 
d u m n e z e e s c ce se r eva r să pes t e t rupul şi sufletul * 
creşt inului , îl cu ră ţă de p ă c a t e ^ i de boală , îl î n t ă 
reş te şi-1. m â n g â i e în durere şi pogoară a sup ra lui -
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b i n e c u v â n t a r e a cerului şi p a c e a lui D u m n e z e u , a t â t 
de necesa ră sbuc iumate i noas t r e vie ţ i . 

Sf. Mir e s t e u n oleu mirezmui tor care se face 
în Joia m a r e de că t re cel ma i m a r e ep i scop al Bise
ricii, d in t r 'un a m e s t e c de un t d e lemn, b a l s a m şi a l te 
a r o m a t e şi închipuie darul lui D u m n e z e u cu care se 
pece t lu ieş te creşt inul în c red in ţa p e care a primit-o 
la Botez . Cu el se ung biserici le la sfinţirea lor, cu 
el se mi ruesc împăra ţ i i şi domnitor i i Ţării, cu el se 
în tă resc ace ia cari părăs ind o confesiune creşt ina, 
t rec la c redin ţa o r todoxă . 

T o a t e a c e s t e s imboale na tu ra le au fost pr iv i te 
î n t o t d e a u n a în b iser ica noas t r ă ca darur i de m a r e 
pre ţ pen t ru orice creştin şi în ace laş t imp ca to t 
a t â t e a lucruri folosi toare p e cari el p u t e a să le a-
d u c ă d rep t jertfă lui D u m n e z e u . Creştinii vechi se 
s t r ădu iau ca din prisosul lor să le a d u c ă cât ma i des 
în faţa al tarului , pen t ru ca în chipul aces t a b iser ica 
să a ibă la î n d e m â n ă to t c eea ce îi t r e b u e ş t e pen t ru 
p o d o a b a , a l ea să a cul tului său şi în ace laş t imp să 
coboa re prin mijlocirea lor şi b i n e c u v â n t a r e a cerului 
a supra sbuc iuma te i lor vie ţ i . In ace laş scop şi c reş 
tinii vremur i lor noas t r e le aduc mereu în faţa a c e 
loraşi a l ta re şi des igur că în chipul a c e s t a se vor 
învrednic i şi ei de daruri le b o g a t e p e cari D u m n e z e u 
le r eva r s ă a s u p r a tu turor ace lora cari iubesc p o d o a b a 
case i Sale. T . 

C ă r ţ i 
Preoţii Sp. Cândea si Z. Oancea : BUNE 

VESTIRI. Predici. Sibiu 1944. Pag. 510, pre
ţul 800 lei. 

Predica evanghel ie i c reş t ine e s t e o lă ture esen
ţ ia lă a slujirii p reo ţeş t i . Nu ne p u t e m închipui un 
slujitor la al tarul Domnulu i , fără să-şi facă din pro-
p o v e d u i r e a cuvân tu lu i divin o mis iune , un apos to la t . 

Din grija şi conşt i in ţa aceas ta , au apă ru t în 
anii din u r m ă c â t e v a colecţii şi v o l u m e de predici 
b u n e , s emn îmbucură to r ca se p red ică şi la noi, cu 
r â v n ă şi cu pr icepere , şi că a m t recut de la v r e m e a 
cazaniilor, a predicilor ca re se c e t e a u cu veacur i le , 
la v r e m e a când fiecare preo t es te chema t să fie un 
predicator , un a lcă tu i tor de predici , un dască l p reo 
cupa t şi f rământa t în p e r m a n e n ţ ă de gându l de a 
ves t i dogmele , ta ine le şi vir tuţ i le religiei creş t ine , 
„cu v r e m e şi fără v r e m e " . 

In rândul aces tor colecţii , vo lumul de 60 „Bune 
Vestiri", publ ica t de preoţi i Sp. C â n d e a şi Z. Oancea , 
ocupă un loc de frunte, o pozi ţ ie cucer i tă cu efor
turi l ăudab i le şi cu mer i te incon tes tab i le . 

Părinţ i i autor i fac pa r t e d int re cei ma i devo ta ţ i 
şi m a i vrednici slujitori ai sfintelor a l tare . Păr in te te 
prot. Dr Spiridon Cândea , fost ani de zile preot la 
sat , es te a c t u a l m e n t e consil ier referent a rh iep iscopesc 
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şi profesor la A c a d e m i a „Andre i ană" din Sibiu, a u 
tor al unor lucrări d e va loare , d in t re cari în pr imul 
rând se află s tudiul d e teologie p a s t o r a l ă : Hristos şi 
mântuirea sufletească a orăşenilor (Sibiu 1939, 302 
pagini , pre ţul 250 lei) . Păr inte le Zosim Oancea , p ro
fesor de religie şi — d u p ă câ te şt im — admin i s t ra 
tor p r o t o p o p e s e j a Blaj, e un preo t p e cât de b lând , 
de m o d e s t şi de bun , p e a t â t d e bine pregăt i t , sâr-
guincios şi plin de d ragos te apos to l ică faţă de Bise
rică şi p rob lemele ei duhovniceş t i . 

însoţ i rea aces to r doi preoţ i , ca să publ ice o s e 
rie de predici în t i tu la te e v a n g h e l i c : „Bune Vest i r i" , 
e s t e câ t se p o a t e de fericită. A m â n d o i mani fes tă o 
p a s i u n e a l ea să de predicator i , a m â n d o i dau d o v a d a 
unei pregăt ir i t emein ice , a m â n d o i urcă adeseor i a m 
vonul , ca să v e s t e a s c ă adevărur i l e religiei c reş t ine , 
cu elan şi cu d e v o t a m e n t . 

Pen t ru a ne conv inge despre ve r i t a t ea aces to r 
afirmaţiuni , câ t şi în genere , despre va loa rea colec
ţ iei de „Bune-Ves t i r i " , e suficient să ne oprim la ur
m ă t o a r e l e idei şi pasag i i l ua te din d o u ă predici , lu
c ra te de cei doi autor i . 

Vorbind desp re „Darul şi p u t e r e a preoţ ie i" , păr . 
Sp. C â n d e a schi ţează tabloul lumii de as tăz i . în ur
m ă t o a r e l e linii i m p r e s i o n a n t e : 

L u m e a în t r eagă se g ă s e ş t e as tăz i la răscru
cea cumpl i tă a celor d o u ă c ă i : calea vieţii şi calea 
morţii. Mie mi se p a r e că din zilele venir i i lui Hr is tos 
p e p ă m â n t şi p â n ă as t ăz i n ' a fost n ic icând o în tu
neca re ma i ur iaşă a orizonturi lor spi r i tua le a le lumii , 
o demon iza re m a i t o t a l ă a- fîinţii u m a n e , o a p u n e r e 
mai tr is tă a iubirii c reş t ine , o abru t i za re m a i in te 
grală a sen t imente lo r f rumoase , o desc 'e tă ţenire şi o 
expu lza re ma i să lba t ică a lui D u m n e z e u din l u m e a 
aceas ta , decâ t a cum. Căci a te i sm, social ism m a t e r i a 
list, comuni sm şi chiar ras ismul e x a g e r a t p â n ă la 
abera ţ ie , nu sun t nimic a l t ceva decâ t în tunecăr i a l e 
ra ţ iuni i şi despăr ţ i r i du re roase de D u m n e z e u c r ea to 
rul nostru. De aceea , cul tura de a t â t e a ori mi lenară 
şi civil izaţia a t â t de mu l t t r âmbi ţ a t ă , s t au nepu t in 
c ioase şi înghesu i te în unghere le lumii, în t imp ce 
flăcările infernului ard p re tu t inden i , sânge le se v a r s ă 
în valuri , opere le de ar tă , în care s 'a cr is tal izat t o a t ă 
t ruda şi t o a t ă jertfa a t â to r genera ţ i i t r ecu te , s e dis
t rug cu o p lăcere sad ică , şi l ipsa şi f oame tea şi u ra 
şi m o a r t e a cea ma i g rozavă îşi în t ind p re tu t inden i 
nebi ru i ta lor împără ţ i e . 

„Lumea de as tăz i în nebun ia ei. şi-a p i e rdu t 
frâna opririlor la t imp şi de a c e e a ea coboară ver 
t iginos şi ameţ i to r în prăpăs t i i înf iorătoare. 

„In faţa aces te i rea l i tă ţ i t r i s te noi preoţ i i t r e -
b u e să fim cei dintâi ca re t r e b u e să ş t im şi să cre
d e m că înce ta rea u raganu lu i şi î n sen ina rea zări lor 
nu pot fi a d u s e nici a c u m şi n ic ioda tă d e că t re in-
vingibi lele a r m a t e a le secularelor împără ţ i i l umeş t i . 
Nu ostile fără de număr , nici a rme le cele ma i m o -

B'SERICA Şî Ş CC ALA 



derne , nici d ic ta tur i le ce le ma i pu te rn ice , nici de 
mocraţ i i le l ăudăroase , nici recol te le m ă n o a s e şi nici 
gen ia le le teorii şi s a v a n t e l e t r a t a t e de economie po
litică vor îi în s t a re să b i ru iască răul , ca re s t ăpâ
n e ş t e as tăz i l u m e a şi să a d u c ă d r e p t a t e a şi iub i rea 
şi î ndes tu l a r ea şi p a c e a şi l u m e a cea nouă , d u p ă 
ca re î n s e t e a z ă a t â t d e mul t sbuc iumatu l nos t ru su
flet. Nu, de o mie de ori n u ! " (p . r 1 3 - 1 4 ) . „...lu
m e a cea n o u ă a dreptă ţ i i şi a . iub i r i i frăţeşt i" , nu se 
p o a t e zidi decâ t p e temel i i le principii lor, ta inelor şi 
vir tuţ i lor creş t ine , p e care le p r o p o v e d u e s c preoţ i i 
Bisericii . 

In p red ica desp re „ înv ie rea D o m n u l u i " , păr . Z. 
O a n c e a , — d u p ă c e subl in iază c o n s t a t a r e a că între 
sufletul nos t ru şi du re r ea a l tora e s t e o l egă tu ră vie , 
d e o a r e c e în d r ame le a l tora „ne regăs im şi n e recu
n o a ş t e m " pe noi înşine, „cu t o a t e dureri le , f rămân
tăr i le şi năzu in ţe le noas t r e " , — con t inuă să a r a t e 
cum n e regăs im noi în drama crucii Mântui torului , 
ca re cupr inde în s ine în t reg oceanul dureri i o m e n e ş t i : 

. . .„Căci noi ne -am regăs i t în a c e a s t ă d ramă , 
a t â t în chipul Mântui torului , cu firea noas t ră c e a 
bună , c e a zidi tă „după chipul şi a s e m ă n a r e a lui D u m 
nezeu" , cu firea noas t r ă îna in te de păca t , câ t şi în 
chipul răstignitorilor, cu firea noas t r ă cea rea, c e a 
zămis l i tă de păca t . 

„Ne-am găsi t cu năzu in ţa , cu dor in ţa cea ma i 
apr insă a sufletului nostru , în r ă b d a r e a Mântu i toru
lui, ca re „s 'a a d u s ca o oa ie spre junghie re" , fără să 
s c o a t ă un c u v â n t de împotr iv i re , sau de b les tem, 
p r ecum şi în i e r ta rea Lui, care , în loc să c h e m e le
giuni d e îngeri şi să z d r o b e a s c ă p e ucigaşi , a zis : 
„Păr in te , iar tă- le lor, că nu şt iu ce i a c " . 

„Şi n e - a m regăs i t ma i a les , cu firea păca tu lu i , 
în chipul răst ignitori lor, în chipul nerecunoşt in ţ i i , care , 
d u p ă ce a s t r i g a t : „ O s a n a ! " , cii ma i m u l t ă pu te re , 
desf igura tă de ură, a s t r i g a t : „Să se r ă s t i gnească" . 
N e - a m regăs i t în chipul nelegiuiţ i lor, ca re au îndrăs -
nit să-şi a t ingă necu ra t e l e lor mâ in i de t rupul nev i 
n o v a t al Domnulu i . N e - a m regăsi t în chipul lui Iuda 
chiar, ca re nu s 'a t e m u t că v a fi ars , a t ingându-ş i 
pângăr i t e l e b u z e de faţa în care îngerii doresc să 
p r ivească . 

„Da, iubiţ i creşt ini , n e - a m regăs i t şi în chipul 
aces to ra , căci t o a t e păca t e l e noas t r e nu sun t a l t c e v a 
d e c â t c iocane gre le , ca re lovesc în cruce, cuie a scu 
ţ i te , ca re s t r ă pung sfintele mâin i şi p ic ioare a le D o m 
nului , spini ven inoş i care-i scot b r o b o a n e de s â n g e 
p e frunte. 

„Da, n e - a m regăsi t , n e - a m osândi t şi a m p lâns !... 
„Şi du re rea ne -a fost şi ma i m a r e , când l 'am 

v ă z u t p e D o m n u l năde jdea , d r a g o s t e a şi bucur ia 
noas t ră , în m o r m â n t " (p . 1 0 2 - 1 0 3 ) . 

Dar,. . . b i ru in ţa dureri i şi a păca tu lu i a fost d e 
scur tă dura tă , căci m o a r t e a a fost înv insă şi Hristos 
a înviat. „ în t r i s ta rea d e m o a r t e s 'a sch imbat în bu 
cur ia v i e ţ i " (p . 3 0 5 ) . 

Ca bi ruinţa şi bucur ia învieri i s ă fie depl ină , 
însă, t r e b u e să fie u r m a t ă d e o pr imenire şi înnoire 
suf le tească a fiecărui c redincios . Crucea şi î nv i e rea 
Domnu lu i să t r eacă din „rea l i ta te is tor ică" , în reali
t a t e p s iho log ică ; ad ică „să ne răs t ignim cu firea pă 
catu lu i şi s ă înv iem cu firea n o a s t r ă c e a bună , spă 
la tă de t o a t e necură ţ i i le . Cu a l t e c u v i n t e : „Trebue 
să r ă sune , ca o rea l i t a te v ie şi nesdrunc inab i lă , în 
sufletele noas t r e a le tu turor , c red in ţa măr tur i s i t ă în 
g lasul s t rane i s t r ă b u n e : „Ieri cu Tine, Hristoase, m'am 
îngropat, astăzi, înviind Tu, mă scol împreună cu 
Tine; cu Tine m'am răstignit ieri, însuţi preamăreş-
te-mă, Mântuitorule, întru împărăţia Ta" (p . 307) . 

N u m a i p e ca lea aceas ta , a renaş ter i i , v o m a-
junge să ascu l tăm, în zbuc iumul lumii de as tăz i , 
c u v â n t u l mântu i tor , l iniştitor şi fericilor: „Pace vouă!"... 

In felul a c e s t a sun t luc ra te — d u p ă i svoa re d e 
m â n a întâ i — toa t e p r e d i c i l e : ca să z g u d u e fiinţa 
o m u l u i ; să-i t r e zească c o n ş t i i n ţ a ; s ă în toarcă la v i a ţ a 
şi la c r ed in ţ a c reş t ină p e toţ i ceti tori i şi a scu l t ă to 
rii lor. B o g a t e în idei d o g m a t i c e şi mora le , în e x e m 
plificări pot r iv i te , în reflexiuni sociale şi în îndru
măr i duhovniceş t i , s i s temat ic î nchega t e şi frumos t i 
păr i te , Bunele Vestiri a le părinţ i lor C â n d e a şi O a n c e a 
cons t i tue o ca r te de predici deoseb i t d e b u n e şi foarte 
folosi toare. 

Protosinghel Dionisie Lungu: MISIONARE. 
Redacţia Bucureşti II. Str. Cahul 21, voi. I 
1942 — 70 lei, voi. II1944 — 100 Iei, 112+112 
pagini. 

Cine n ' a auzi t de misionarele că lugăru lu i Dio
nisie Lungu ?... E vo rba de n iş te convorbir i , scur te 
şi ins t ruc t ive , pe care zelosul director şi colpor tor a l 
s ă p t ă m â n a l u l u i „Glasul Monahilor" le a re p e s t radă , 
prin t renuri , prin t r a m v a e , - e t c . cu diferiţi cunoscu ţ i 
şi necunoscu ţ i , cu care în t ră v r â n d - n e v r â n d în vo rbă . 
Pricinile discuţ i lor sun t câ t se p o a t e d e v a r i a t e : în
jurătur i le , be ţ ia , fumatul , fardatul , drăcuir i le , nec re 
dinţa , g lumele , sec te le , ce rce t a rea bisericii , lecturi le 
rel igioase, Taine le , nedumer i r i şi în t rebăr i d e con
şt i inţă , — câ t e şi ma i c â t e prilejuri ca re se ivesc în 
ca lea unu i p reo t apr ins d e d ragos t e pen t ru c h e m a 
rea sa în mijlocul socie tă ţ i i . Pen t ru t o a t e , păr in te le 
Dionis ie află c â t e un r ă s p u n s p o t r i v i t : b lând sau 
aspru, d u p ă cum es t e omul sau ocazia . 

Dar păr in te le Dionis ie nu s'a oprit n u m a i aci . 
A p u s convorbir i le şi la f o a i e : o coloană , două , t rei , 
d u p ă cum era s ă p t ă m â n a de m ă n o a s ă în per ipeţ i i . 
Astfel a reuş i t ^să d e a f g a z e t e i un con ţ inu t a t rac t iv , 
in te resan t , v iu şi... or iginal . 

In ce le din urmă, misionarele ău fost e s t r a se şi 
în vo lume , din care au apă ru t p â n ă a c u m două . Lec 
tura lor e deoseb i t de ins t ruc t ivă şi rec rea t ivă . D ă m 
aci c â t e v a mos t r e : 

Un tânăr. Vrei să l u ă m scrieri r e l i g i o a s e ? 
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- Da. 
Fără religie nu p u t e m trăi ? 

— Puteţ i , î n să d u p ă cum p ă m â n t u l , care nu 
este semănat , p r o d u c e to t îelul de b u r u e n i o t răv i 
toare, tot a şa şi omulu i fără religie îi n a ş t e în suflet 
tot felul de gândur i rele care îl duc la pieire . 

O Doamnă. — Nu m a i cred în D u m n e z e u , fiind
că nu mi-a da t c e e a c e a m cerut . 

— D a c ă ve i fi cerut lucruri rele, c u m fac de 
multe ori copiii, c ând cer focul sau c u ţ i t u l ? 

Un student. — Păr in te , greş im dacă noi la m e 
dicină facem prac t ică p e corpuri omeneş t i ? 

— A c e s t lucru nu-1 faceţi decâ t pen t ru a sa lva 
viaţa celor vii şi a c e a s t a o faceţi nu cu orice mort , 
ci numai cu cei înnecaţ i , spânzura ţ i şi cu cei ce se si
nucid sub orice formă, ca re d u p ă lege nu n u m a i că 
nu se cuv ine să fie prohodi ţ i de preoţi , b a încă nici 
să fie îngropaţ i în cimit i rele creş t ineş t i . 

Un locotenent. — Sun t a t eu , păr in te . 
— Nu t e m a i p u n e în r ându l lor, căci t oa t ă 

zăpăceala din lume e s t e n u m a i ope ra lor. 

Astfel d e a schinteier i de spirit, în ţe lep te şi 
pline de duh creş t inesc , e b ine să fie cunoscu te şi 
folosite de câ t ma i mul ţ i mis ionar i . 

Informaţiuni 
• D E S F Â N T A I N V I E R h d o r i m t u t u i o r 

c o l a b o r a t o r i l o r ş i c e t i t o r i l o r n o ş t r i h a r ş i b u 
cur ie d e l a D o m n u l î n D u h u i S f â n t . 

B ă r b ă ţ i a c r e ş t i n ă ş i p a c e a d e l a D u m n e z e u 
să s e s ă l ă ş l u i a s c ă i n t o a t e i n i m i l e î n d u r e r a t e , 
î m p r e u n ă c u î n c r e d i n ţ a r e a că , p r e c u m M â n t u i 
torul a b i r u i t p r i n c r u c e p ă c a t u l ş i p r i n î n v i e r e 
m o a r t e a , to t a ş a ş i n o i v o m b i r u i p r i n c r e d i n ţ ă , 
unire ş i j e r t f ă , p u t e r i l e î n t u n e r e c u l u i c a r e n e 
a m e n i n ţ ă . 

H r i s t o s a î n v i a t ! . . . 

• IN SĂPTĂMÂNA PATIMILOR din anul 
acesta, la intervenţia I. P. S. S. Patriarhului Nicodimi 

Ministerul Culturii Naţionale şi al Cultelor a suspendat 
toate spectacolele. 

Dispoziţia aceasta creştinească, cinsteşte în chip 
deosebit atât pe cei ce au luat-o, cât şi ţara care se fine 
de ea, pentru a se reculege şi fortifica sufleteşte. 

Ne exprimăm dorinţa ca, această dispoziţie sa
lutară, luată în nişte vremuri cumplite, de răscruce, să 
se transforme într'o tradiţie, pe care să o respecte cu 
sfinţenie neamul nostru dealungul anilor şi veacurilor 
bd viitoare. 

. • P . S. IOSIF G A F T O N a a v u t p r ima confe-
"flţâ cu preoţi i din Eparh ia Argeşu lu i la Pi teş t i . 

D u p ă slujba unu i T e - D e u m d e mul ţumi re , ofi
ciat în Biserica „Sf. Nico lae" din loca l i ta te , a u rma t 
conferinţa cu preoţi i , ca re a dura t două ore . 

^ In aces t t imp, P. S. Ep i scop Iosif şi-a des făşu-
r a t întregul p rogram d e lucru în Eparhie , ins i s tând 
asupra datori i lor p e care le a u preoţ i i . 

Pornind de la r ea l i t a t ea că v remi le s u n t e x t r e m 
d e grele şi că tocmai aces t e v r emi ne obl igă la o 
m u n c ă excep ţ iona l de m a r e , a r ă t â n d că sprijinul din 
afară e s t e p rea n e î n s e m n a t şi că p u t e r e a noas t ră , 
toa tă , v ine de sus , dela Mântu i toru l Hris tos , ai cărui 
slujitori s u n t e m , Prea Sfinţitul r e c o m a n d ă s u p r e m ă 
d ev o ţ i u n e pen t ru cauza lui Hris tos , astfel ca odo 
rul sacru, pr imit în z iua hirotoniei , să fie p ă s t r a t 
n e v ă t ă m a t . 

P reo ţ ia fiind din cer şi exe rc i t ându- se p e p ă 
mânt , se c a d e ca preotu l să fie îmbrăca t în h l amida 
î m p ă r ă t e a s c ă a trăirii c reş t ine . Preo tu l să fie m a g u l 
c o b o r î f d i n cer, ven i t să a d u c ă p ă m â n t u l u i sol ia ce 
rului, spre a r id ica p e cei de p e p ă m â n t la cer . 

A p o i P. :'. Ep iscop r e c o m a n d ă şi p o r u n c e ş t e : . 
1. Sec te le a u fost desf i inţate , da r nu şi s ec 

tanţi i , cari t răesc camuflaţ i , rozând la r ădăc ina viei 
lui Hris tos . Să fie şi ei desfi inţaţ i . 

2. Pa t imi le rod la rădăc ina Bisericii lui Hr is tos . 
Să li se dec lare războiu şi t o a t e să fie n imici te . 

Pen t ru a c e a s t a se cere p r e o t u l u i : 
1. Să-şi r ev izu iască ţ inu ta ex te r ioară . 
2. Să facă regu la t slujba sfintei vecerni i . 
3 . Să-şi ţ ină cu ra t ă şi î m p o d o b i t ă biser ica. 
4. Să in t re în t r 'un făgaş unic al slujbelor. 
5. Să nu p re t indă pla tă , ci s ă se m u l ţ u m e a s c ă 

cu oricât . 
6. Să-şi co rec teze uniforma. 
7. Să-ş i co rec teze figura. 
8. Să-şi p u n ă în r ându ia lă familia. 
9. Să p ă s t r e z e rapor tur i b u n e cu t oa t ă l umea . 
10. Să p ă s t r e z e rapor tur i b u n e cu co l abo ra to r i i . ' 
P . S. s tă ru ie apoi a sup ra vieţ i i d e familie a 

preotului . P r e o t e a s a t r e b u e să i i e c o l a b o r a t o a r e a p r e o 
tului şi s ă m e a r g ă regula t la biser ică cu copii i . Con
d a m n ă p e p r e o t e a s a care d a n s e a z ă , ca re m e r g e la 
coafor, care-şi a s c u t e unghiile şi le eu lo rează , ca re 
fumează, care m e r g e în r e s t a u r a n t e şi în târz ie la p e 
treceri , ca re se ocupă cu jocul d e cărţ i şi cu int r iga . 

P r e o t e a s a e s t e ogl inda parohiei . 
P r e o t e a s a e s t e paroh ia în t r eagă . 
Prin p r e o t e a s ă cunoş t i p e preot . 
P rea Sfinţitul î n d e a m n ă a p o i : 
1. Să se ce rce teze parohia c a s ă cu casă . 
2. Să se ţ ină cercuri le pas to ra le , ca re s ă par 

fumeze enoria . 
3 . Să se facă peler inagi i la mănăs t i r i cu enoriaşi i . 
47 Să s e facă colpor ta j d e cărţ i b u n e . 
5. Să ia fiinţă baza ru l rel igios în f iecare parohie . 
6. Preo tu l să c i t ească zilnic c â t e c e v a a les . 
In rezumat , P . S. Iosif a ceru t c a t e g o r i c : 
1. Revizui rea g rabn ică a bisericii ca l ăcaş . 
2. Rev izu i rea g rabn ică a înfăţişerii p reo tu lu i . -
3 . Revizu i rea g rabn ică a rapor tur i lor cu enoriaşi i . 
4. Revizui rea g rabnică a rapor tur i lor cu familia. 
5. Revizui rea proprii lor u r m e duho n iceş t i . 
In l egă tu ră cu cititul, P . S. Iosif v a dăru i t fie

cărui p reo t c â t e o ca r t e pe ca re s 'o c i t e a s c ă : „ C a t e 
hezele Sf. Chirii", cons ide rând-o floare în b u t o n i e r a 
suf le tească a preotu lu i . 

Iar ca ult im cuvân t , P . S. s p u n e p r e o ţ i l o r : 
Munceş te cu c red in ţă şi n u t e t e m e . Ştii al cui 

eş t i ş i cui slujeşti . La judeca tă , nu t e v a î n t r e b a : 
c â t e ca se ai , c â t e moşi i ai agonis i t , câ ţ i ban i ai în
g rămădi t , ci ce-ai făcut pen t ru poporu l ce ţ i -a fost 
încredin ţa t să-1 păs toreş t i , or ientându-1 şi 'n nevo i l e 
Iui p ă m â n t e n e şi 'n asp i ra ţ iuni le lui d u p ă cer. ( A r g e ş u l ) . 



• DL C Ş O L D A N a publicat în „Universul" 
un articol substar ţ ia l despre „Biserica şi problemele soci
ale", din car? r ep roducem următoarele pas?gii : 

Religia cre>tină, prin superioritatea concepţiei sale des
pre viaţă, aşezări ca temei al societăţii umane iubirea în
tre oameni, înţelegerea şi solidaritatea consimţită de Vberul 
arbitriu al fiecăruia, trece înaintea tuturor teoriilor filosofice, 
sttinţifict şi sociale, care <n tot lungul istoriei n'au putut da 
omenirii fericirea după care aleargă necontenit. Religia creş
tină urmăreşte să transforme sufletul omului, să l facă mai 
bun, mai iubitor faţă de aproapele. 

Ea re învaţă să căutăm greşelile şi păcatele în pro
priul nostru suflet, să le descoperim penfu ca să ne putem 
îndrepta, in Vmp ce curentele sociale materialiste, potrivnice 
religiei, vor să le găsească 'n mintea si în inima altora. 

Religia creştină, care domină de atâtea secole spiritul 
european, a evoluat în veacul din urmă, trecând dela pre
ocupările dogmatice şi rituale, la desvoltarea unei activitâţi 
sociale, potrivit preceptdor evarghelice, care îndeamnă ca 
actul credinţei să fie întovărăşit de fapte, 

Dela caritatea individuală, Biserica, graţie transfor
mărilor moderne, a trecut la caritatea colective, la organi
zarea fundaţiilor filantropice, la sprijinirea celor mulţi şi 
nevoiaşi, adaptănduse cerinţelor vremii, 

In cadrul Bisericei noastre, I. P. S. Mitropolit Nico-
lae Bălan al Ardealului a pornit o susţinută acţiune a 
cleiului şi Bisericii pe tărâmul social 

E o acţiune care trebue sprifinită şi urmată. Biserica 
voastră trebue să rămână credincioasă tradiţiei ei de a s'w-
ji comunitatea românească în vremurile aspre de după răz
boi, coborând în mijlocul mulţimii, spre a o îndruma şi a-i 
da asistenţa morală şi socială. 

îmbrăţişând cu convingere serviriul social pe care E 
vangheVa îl consideră strâns legat de acţiunea propovădui
toare a slujitorilor altarelor, Biserica noastră, păstrătoarea 
unităţii neamului, va putea da Statului şi poporului român 
foiţa morală spre a străbate greutăţile de astăzi, asigurând 
înjghebărilor de mâine, cu caracter social, soliditatea nece
sară şi credinţa tere în viitorul ţării. 

M MISIUNI RELIGIOASE. O f rumoasă şi înăl ţă
toa re mis iune re l ig ioasă a a v u t loc la Cuvin, în Du
mineca Floriilor. Sf. l i turgie, la care s 'au împăr tăş i t 
un foarte mare n u m ă r de credincioşi , a fost oficiată 
de P. C. Pr. Dr. P. Deheleanii, prof. la A c a d e m i a 
Teologică din Arad , împreună cu Părinţ i i C. Puticiu, 
parohul locului şi T. Bodnaru, refugiat din Bucovina 
şi ut i l izat la Cuvin. 

La pr iceasnă , Păr. prof. Dr. P . Dehe leanu a ro
stit o predică , în faţa unui n u m ă r a t â t de m a r e d e 
credincioşi , încât b iser ica a fost n e î n c ă p ă t o a r e . P . C. 
Sa a desvo l t a t pasag iu l cu revo l ta lui Iuda, din e-
vanghe l ia zilei, zugrăv ind icoana u râ tă şi b l e s t e m a t ă 
a celui care din Apos to l a deven i t t rădă toru l d u m -
nezeesculu i său învă ţ ă to r . A a ră t a t apoi u râ ţen ia pă
catului Iui Iuda, îndără tn ic ia lui în p ă c a t şi încrede
rea, că prin aces t p ă c a t v a fi mai fericit, dar care 
numa i 1-a înşelat , ducându-1 la s p â n z u r ă t o a r e şi la 
p ie rzarea veşn ică . Azi mul ţ i o a m e n i poar t ă nă ravu l 
şi păca tu l lui Iuda . Cei 30 d e arginţ i în diferite for
m e se îmbie tu turor şi mii de mâin i se înt ind să-i 
a p u c e . — Toa tă predica a fost ţ e s u t ă cu exemplif icări 
din v i a ţ a de toa te zilele. 

D u p ă masă , vece rn ia a fost s ăvâ r ş i t ă de Păr. 
prof. Dr. P. Dehe leanu , iar la Şcoala de Duminecă , 
în cadrul p rogramulu i , S. Sa a rostit o c u v â n t a r e , în 
faţa unu i publ ic foarte numeros , în- care s 'a remar
cat , ca şi la sf. l i turgie, p rezen ţa a p r o a p e a tu turor 
in te lectual i lor din loc. C u v â n t a r e a , a v â n d ca t e m ă 
n ece s i t a t e a rugăciuni i pen t ru v remur i l e g ie le de azi, 
parcă p reves t i t oa re a le sfârşitului lumii, a impres iona t 
pe toţi credincioşii p â n ă la lacrimi. A luat cuvâ tu l 
apoi P. C. Păr. T. Bodnaru , vorb ind foarte impres io
n a n t despre tăr ia c reş t inească de a îndura t o a t e ne
cazuri le şi despre înc rederea noas t ră în D u m n e z e u . 

La sfârşitul programului , Păr. C. Put ic iu a a d r e 
sa t cuv in t e de mul ţumire Păr in te lui Dr. P . Dehe leanu 
pen t ru a fi primit inv i ta ţ ia la a c e a s t ă mis iune şi 
pen t ru cuv in te le d e î n v ă ţ ă t u r ă şi de î n d e m n d a t e de 
P. C. Sa la sf. l i turgie şi la şcoa la dumineca lă , ru-
gându-1, în n u m e l e credincioşilor, cari şi-au exprimaf 
a c e a s t ă dorinţă , de a se os teni şi a l tă da t ă în Cuvin, 
la misiuni a s e m ă n ă t o a r e celei de azi. Cor. 

Scoală de Duminecă 
17. P rogram p e n t r u Dum. Tome i ( 2 3 Apr i l ie ) 1944 . 

/. Rugăciune: înv ie rea lui Hris tos văzând. . . 
2. -Cântare comună : Hris tos a învia t din morţi . . . 
3—4. Cetirea Evangheliei: ( Ioan 20, 19—31) şi 

Apostolului (Fapt . Apos t . 5, 12—20) zilei cu tâlcuire. 
5. Cântare comună: Scula tu-s ' a ca din somn 

Domnul . . . (70. Cânt . rel. pg . 26). 
6. Cetire din V. T.: Şarpele de a r a m ă . (Numeri i 

cap . 21). 
7. Poveţe morale.: Urmăr i le în ţe lepc iune i . (Car tea 

înţeî . lui Iisus Sirah c. 11). 
8. Intercalaţii: Poesi i rel. e tc . 
9. Cântare comună: Ziua învierii . . . (70. Cânt., 

rel. pg . . 0 . ) 
10. Rugăciune: Rugăc iunea 2. dela Vecern ie . 

* 
(A se v e d e a „Inst rucţ iuni le" din Nr. 1 1943). A. 

Nr. 1938 1944. 

Concurs 
Se publ ica concurs cu termen de 8 zile dela 

apar i ţ i a p rezente i publ icaţ i i în organul oficial „Biserica 
şi Şcoala" pentru în t regirea postului va an t de spi
ritual dela Academia Teologică ort. rom. d;n Arad. 

Reflectanţi i îşi vo r îna in ta cereri le lor, însoţ i te 
de ac te le necesa re , Consiliului Eparhial ort. rom. din 
Arad . 

Candida ţ i i vor fi preoţ i hirotoniţi , de preferinţă 
monahi , cu pregă t i re min ima lă de l icenţă în Teologie 
sau a b s o l v e n ţ a unei Academi i Teologice o r todoxe . 

Obligaţi i le spir i tualului sunt cele p r e v ă z u t e de 
regu lamentu l şcolii, p recum şi cele hotăr î te de Con
siliul profesoral şi Rectora tu l Academie i Teologice. 

Beneficii : salarul din buge tu l S ta tu lu i , p recum 
şi locuin ţă (1—2 camere ) în edificiul şcolii şi toată 
în t re ţ inerea pen t ru t axe le s tabi l i te de Rectora tu l Aca
demie i Teologice pen t ru persona lu l admin i s t ra t iv al 
şcolii. 

Arad, la 10 April ie 1.944. 
Consiliul Eparhial Ort. Rom. din Arad. 

T i p ă r i t 14 IV 1944 T i p o g r a f i a D i e c e z a n ă A r a d , l a r e g . C a m . I a d . şi Corn. N r . 4246/1931. 




